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A pénzpiac és a háború
Debrecen, augusztus 7.

A balkáni államok háborúja elsősor­
ban a pénzpiac és ennek utján az egész 
gazdasági élet terén keserves megpróbál­
tatások elé állította egész Európát. A 
nagyhatalmak között támadható konflik­
tusok folytonos veszedelme, az ennek 
következtében újabb, az eddigieknél tul- 
zottabb fegyverkezés, sőt nálunk és még 
más nagyhatalmaknál is a balkáni hábo 
rura való tekintettel szükségessé vált fegy­
veres és financiális készenlét egyrészt 
óriási összegeket emésztettek fel. másrészt 
pedig a tartózkodás, elővigyázat alapján 
távoltartották a pénzpiactól azokat a tő­
kéket, amelyek teljesen normális időkben 
korlátlanul rendelkezésére állottak. A pénz­
piac feszültsége és a pénz drágasága ed- 
digelé nem tapasztalt súlyos jelenségeket 
idéztek elő s mivel ez a helyzet már rég­
óta tart, a gazdasági életnek mind széle­
sebb körei kezdik már sinyleni a gazda 
sági helyzetnek folyton kedvezőtlen alti 
kulását.

A háború okozta rizikónak ebben ; 
helyzetben szintén nagy a hatása. A tőke 
nemcsak visszavonul a teljesen biztos elite 
lyezés védőbástyái mögé, de onnan éppen 
csak a kockázat sokszoros megtérítésévé 
hajlandó előbujni. A pénzszükségben két 
momentum van. Az egyik a tőkék túlságos 
felhasználása az államok részéről, a mási 
pedig a gazdasági élet rendelkezésére álló 
tőke óvatos elhúzódása. Hogy az utóbbi 
nak minő része van a pénzdrágaság elő 
idézésében, azt a lefolyt hónapok folya 
mán igen jól meg lehetett figyelni. Amint 
a politikai látóhatár valamennyire derülni 
kezdett, egyes piacokon, ahol a pénz meg­
van, de visszavonult, azonnal elég érez 
hető pénzkínálat keletkezett, a kamatv 

szonyok javultak; de ez a változás csak 
addig tartott, ínig a külpolitikai horizont 
megin el nem borult. Ez a jelenség bizony 
sága annak, hogy a töke elegendő meny 
nyiségben áll rendelkezésre és hogy a po 
litikai viszonyoknak a pénzdrágaságra 
vele a gazdasági életre erős a befolyást

Mig ez a jelenség kedvező jövendő 
lést enged a legközelebbi jövőre nézve 
midőn a nagy nemzetközi bonyodalmak 

utolsó hullámai is el fognak simulni, más­
részt aggodalommal tölt el az a tudat, 

hogy a pénz kölcsöndijából immáron hosz- 
szu időre jelentékeny rész fog esni arra, 
amit a kamatból a kockázat viselésére 
számítanak. Mig hat-hét év előtt ez a koc­
kázat alig játszott szerepet, addig a leg- 
utöbbi világpolitikai események hatása 
alatt ez az óvatosság a tőke részéről és 
annak megfizetése hosszú időre el nem tűn­
hetik és mint állandóan drágító tényező

tog a pénz kölcsöndiiában: kamatában ér- 
ény esülni.

A pénz megszerzésének súlyos viszo­
nyai következtében ipar és kereskedelem 
sak éppen tengődésre van utalva és félve 

megy a háború megszűnése után az ősz­
szel még fokozottabbá váló küzdelembe 

pénzért. Iparos és kereskedő cégeink

Baltazái®
visszalépett

losszu sorának pusztulása mellett furcsán 
rintenek a bankok félévi mérlegei, ame- 
yek kedvező üzletekről, nagyobb nyere­

ségekről csillogó számokban örvendezte­
tik meg részvényeseiket. Mi azt hisszük, 
íogy ezekből a számokból nem szabad 
övetkeztetést vonni a gazdasági helyzetre, 

mert tévedésbe ejtenek. A bankok nagy 
kamatnyereségei megnyugvással tölthet­
nek el bankjaink szilárdsága tekintetében, 
de úgy gondoljuk, hogy a bankok üzleti 
nyereségének egybehangzókban kellene 
ennie a gazdasági élet alakulásával. Az 
ipar és kereskedelem pangása és a ban­
kok fényes üzletei nem illenek össze, vagy 
pedig éppen összeillenek, ha arra akarunk 
következtetni, hogy az egyiknek szorult 

helyzetéből él meg a másik. A hosszú fegy­
veres készenlétben az anyagilag gyönge 
társadalmi osztályok fiai állottak őrt anya­
gi áldozataik árán a határokon, nem vol- 
na-e helyénvaló, hogy ugyanúgy, áldoza­
tok árán is a nagybankok a financiális ké­
szenlétet, midőn a háborít izgalmai csil- 
apulnak, a gazdasági élet fölsegitésére 

felhasználják? A gazdasági élet vezető fér- 
fiai, akiket ,,közgazdasági tevékenysége­
ik“ elismeréséül annyi kitüntetésben része­
sített a királyi kegy, nincsenek-e arra hi­
vatva, hogy ennyire válságos időkben a 
gazdasági életnek segítségére siessenek?

Igaz, hogy ebben az esetben nagyobb 
osztalékokra nem lehet számítani, de a 

bankoknak igazán nem lehet a feladatuk 
az, hogy nagyobb osztalékot fizessenek a 
résbvényeseknek akkor is, mikor az egész 
gazdasági élet súlyos viszonyok között 
tengődik. A mai közgazdasági és pénz­
ügyi vezetésnek nem szabad egyedül a 
nagyobb haszonra irányozva lennie, ha­
nem szemmel kell tartania az üzletvitel­
nek szociális voriatkozásait is. Minden 
büszkeség mellett bankjaink tevékenysége 
iránt, a változatlan, sőt nagyobb osztalék 
nem fog számukra szimpátiát biztosítani.

Baltazár Dezső dr. püspök, a nyír­
bátori kerület pártonkivül országgyűlési 
képviselőjelöltje, ma a következő levelet in­
tézte S z a b ó Lajos református lelkészhez, 
a nyírbátori Baltazár-párt elnökéhez:

bői
A trónörökös ezredtulajdonos. Bécs- 

táviratozzák: A király Ferenc Ferdi-
nánd trónörököst a salzburgi 4. szánni dra- 
gonyosezred tulajdonosává nevezte ki.

Bizalom a kormánynak. Dicsőszent- 
mártonról táviratozzák: Kiskiikiillö várme­
gye törvényhatósági bizottsága ma óriási 
többséggel bizalmat szavazott a kormány­
nak és Tisza István grófnak. A közgyűlés 
egyszersmind lelkesedéssel vette tudomásul 
a kormány bemutatkozó leiratát és kijelen­
tette, hogy minden alkotmányos téren tá­
mogatni fogja.

Tisztelt Pártelnök Ur!
Kedves Barátom!

Minthogy azt tapasztaltam, hogy a nyír­
bátori választókerület többsége azt az ál­
dozatot, amit az országgyűlési képviselő­
ség vállalásával a közjó érdekében hozni 
akartam, sem meg nem értette, sem nem 
méltányolta, a képviselöjelöltségtöl ezen­
nel visszalépek.

Debrsczen, 1913. augusztus 6.
Hazafias üdvözlettel 

Dr. BALTAZÁR DEZSŐ.

Ennek a levélnek első következménye, 
hogy L a ehne Hugót holnap reggel a nyir­
kát őri képviselőválasztás elnöke egyhan­
gúan megválasztott képviselőnek fogja kije­
lenteni. Az ellenzéknek és azoknak, akik ha­
zafias megfontolás nélkül foglaltak állást va­
kon és süketen az ellenzéki handabandázás 
mellett, meg van tehát az öröme.

Bennünket azonban és mindenkit, aki a 
magyar állam, a magyar nép boldogulását a 
szivén viseli, írappirozott ez a levél és meg­
döbbentő meglepetésként hatott a nyírbátori 
kerület polgárságára is. Mindamellett meg 
tudjuk érteni Baltazár Dezső dr. püspök el­
határozását. És meg tudja érteni mindenki, 
aki Baltazár nagy lelkét, nemes gondolko­
dását ismeri.

Amikor a képviselőjelöltséget elvállalta, 
azok az intenciók vezették, hogy egyházá­
nak és ezzel egyszersmind a felekezetközi 
egyenlőség nagy eszméjének hozzon áldo­
zatot és ezért áldozatul szánta és nem kí­
mélte azt az érintetlenséget, amelyben most 
püspöki méltóságának magasságában van. 
Éppen ez az érintetlenség, az eddig beszi- 
vott más, tisztább levegő annál pesszimisz- 
tikusabb hangulatot teremtettek benne ak­
kor, amikor meglátta közelről azokat az 
eszközöket, amelyekkel ellene dolgoztak s 
azt a modort, a harcot magát, amelynek 
szennyes árjait kavargatták az ellenfelei és 
korteseik. — Izgatásai, terrorral kezdődött a 
választási kampány. És rémiilctes magas­
ságra csapkodtak az izgatás és terror hullá­
mai, amikor megtudták és látták, hogy Bal­
tazár Dezső dr. eszméi kezdenek bevilágíta­
ni abba a sötétségbe, melyet Károlyi és 
barátai mind intenzivebbé és áthatatlanabbá 
akartak tenni, a terror és az izgatás el akar­
ták temetni a tisztaságot, az igazságot.

V■um M
i
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Elővették tehát a korteseszközöket mind 
válogatás nélkül. Nem riadtak vissza a test- 
vérgyülölség fölkeltésétől, attól sem, hogy 
választási börzévé tegyék a kerület egyes 
községeit, értéke volt a szavazatoknak, a 
mely érték alkalmas eszköze lett a rossz 
gazdasági helyzetben annak, hogy regresz- 
szálhassa magát az anyagiakban megromlott 
szavazó polgártárs.

Ebbe a boszorkánykonyhába pillantott 
bele Baltazár Dezső dr. Talán szándékosan 
mutogatták neki a fegyvereket, az eszközö­
ket, a piszkokat ezeken, számítva arra, hogy 
megundorodik azoktól az ellenfél tiszta, be­
csületes lelke.

És ime, Baltazár Dezső dr. v i s s z a lé­
pett. Az ő erkölcsre, becsületre finnyás lel­
ke tiltakozott ilyen fegyverek ellen küzdeni, 
mert ha ezekhez az ő tiszta fegyvere hozzá 
ér, csak mocskot szenvedett volna. Balta­
zár Dezső dr. nem kért az ilyen küzdelem­
ből, olyan mandátumból, amelyhez nem a 
legtisztább harc emléke fűződik. Emléke­
zünk rá, programbeszédében ezeket mon­
dotta:

Mielőtt programbeszédemet befe­
jezném, a névtelen levelek és cikkek gyá­
váinak, az újságok és deszkák izetlenkedői- 
nek, hazudozóinak és rágalmazóinak röviden 
azt izenem, hogy fegyvereikkel nem élek. Ne­
kik hagyom. Mert én csak olyan fegyvereket 
használok, amit ha harc után akár a legyöze- 
tés szegletébe, akár a győzelem magas polcára 
helyezek, tiszta marad utána a kezem."

Baltazár igy gondolkodik, mert máskép 
nem gondolkodhatik. Ö nem tekinti a képvise­
lőséget öncélnak, ő képviselőség nélkül is a 
magyarság, a kálvinistaság egyik legnagyobb 
embere, tudós, bölcs, fölvilágosult ember, libe­
rális gondolkodó, meggyőződéssel bíró, tiszta 
lelkű, becsületes szándékú és célú, egyenes 
férfiú. Neki a képviselőség egy felelősségteljes 
fárasztó eszköz egy nagy, ideális, igazságos, 
szép cél szolgálatában.

ö ezt a célt világította meg, de nem csil­
logó ércfénnyel, hanem az elvek fehéren izzó 
igazságával.

De, sajnos, az igazság szava ép azoknál

A jóságos tündér
Irta: Harald Raage.

A ház úrnője nyugodt méltósággal kelt 
föl helyéről, mikor a vendéget bejelentették 
és előkelő hanyagsággal mondta:

— Kéretem Halling urat!
És gyönyörű pózban állva, hogy remek 

termetén a kitűnő szabású ruha teljesen ér­
vényesüljön, várta az ajtó nyitását. Minden­
esetre ő már, sajnos, harminchét éves, de 
egy hirtelen pilantás a tükörbe meggyőzte 
arról, hogy aféle kis vérszegény, fiús ter­
metű asszonykával felveheti a versenyt.

Halling Henrik magastermetü. divato­
san karcsú, simára borotvált arcú. elegáns 
férfi.

— Jó napot nagyságos asszonyom!
— Jó napot Halling! Kedves öntől, hogy 

nem feledte el régi barátait. Egész örökké­
valóság, amióta . . .

— Hiszen távol voltam innen.
— Igaz;
Szép, sötétszőke haját simította az asz- 

szony s előnyös frizuráján nagyszerűen ér­
vényesült nemes formáin kezeinek vakító 
fehérsége. Kedvesen, udvariasan csevegett.

— És most itthon óhajtja magát kipi­
henni?

— Rá vagyok kényszerítve, hogy ezt te­
gyem.

Hallgattak és mégis megértetek egy­
mást, mint régi jó barátok, akiknél a szó 
csaknem fölösleges.

talált leginkább bedugult fülekre, akik elsősor­
ban voltak hivatottak arra, akiknek elsősorban 
lett volna kötelességük az, hogy a Baltazár De 
zső dr. által hirdetett igazságot tovább ter­
jesszék, hogy eszméinek zászlóhordozói le­
gyenek. A kálvinista tanítók ezek a bedugult 
fiiIü, hályogos szemű emberek. A kálvinista 
tanítók, akik pedig haj de sokszor, nagyon 
sokszor menekültek Baltazár Dezső dr. nagy 
lelkének védőszárnyai alá.

Nem akarunk érdemeket fölsorolni, ame­
lyeket Baltazár Dezső szerzett a tanítók er­
kölcsi és anyagi érdekeinek eredményes szol­
gálatában. De rá kell mutatnunk arra az ál­
dozatra, amit akkor hozott Baltazár Dezső dr. 
a tanítók érdekében, amikor az egész felsőbb- 
seggel szemben állva, azok neheztelését ma­
gára vonva, a tanítóknak helyet, képviseletet 
biztosított az egyházkerületben.

De hát hálát ne várjon az ember. Viszont 
az sem fog most már meglepni minket, ami­
kor majd ugyanezek a tanítók akarván ma­
gi.knak valami jót, előnyöset, megint úgy fog­
ják találni, hogy Baltazár jó. Baltazár irgal­
mas, okos, bölcs, szeertő, melegszívű ember, 
Baltazár tekintélyes, amikor ezeket tulajdon­
ságait megint megmozgatják a maguk céljaira.

De hagyjuk ezt, rossz érzést kelt az em­
berben a dolog. Igaza volt Baltazár Dezső dr. 
püspöknek: ilyen gyönge kerületben nem volt 
szabad fölvenni a végső küzdelmet ilyen em­
berek ellenében.

A kerület megtalálta a maga Laehne Hu­
góját. Nekik ez a képviselő kellett. Baltazárral 
szemben, egy egész férfiúval, egy tudós, ma­
gas képzettségű emberrel szemben, akit egész 
Magyarország népe tisztel, becsül, egy 
Laehne Hugó. A kálvinista magyarság odaáll 
a klerikális, egész életében sohasem, egyéb, 
mint klerikális kis ember mellé. És az odabo- 
londitásban a kálvinista tanítóság is segéd­
kezett.

Baltazárnak igaza volt: akik elbódultan 
Ígérettől, maszlagtól, gyűlölködés beoltott 
mérgétől, Laehne Hugó mellé állanak Balta­
zár helyett, megérdemlik Laehne Hugót, meg­
érdemlik, hogy elvesse őket magától Baltazár. 
Baltazárnak igaza van. De az országnak meg

Lenn az utcán villamos csilingelt a tü­
relmetlen, zajongó tömegben, autó tülkölése 
hallatszott. Lovak patáinak csattogása, az­
tán emberi léptek zaja. A nagy szobába be­
tűzött a téli napnak utolsó sugara; hideg 
fénnyel hullámzott végig a nehéz pliisbuto- 
rokon, a kecses empire asztalkákon, melye­
ken drága nippek egész serege állt.

De a férfinek kínos volt e jelentőség­
teljes csend. Tanácstalanul tekintett a falat 
diszitő képek unalmas sorozatára. Akadé­
mikus művészet. E kínos józanságból gyö­
nyörűen világlik ki a Juel Jens által festett 
pár családi kép. És akkor újra elmondja az­
előtt oly sokszor hangoztatott véleményét:

— Mennyire hasonlít ön nagyanyjához 
asszonyom!

— Igen — válaszolja a hölgy és úgy mo­
solyog, mintha kedves titkot hallott volna. 
Aztán hirtelen felkel s ahogy elhaladt a férfi 
mellett, egy pillanatra hozzásimult annak 
térdéhez. Csengetett.

— Egy csésze teát fogunk inni együtt, 
mint a régi jó időben, ugye?

A férfi igent bólint.
S a hangtalanul belépő szobalánynak ki­

adja a háziasszony a rendeleteket:
— Magda kérem, rendezze el a teázó 

asztalt. És tegye a kandalló elé. Aztán huzza 
he a függönyöket és gyújtsa fel a villanyt. 
De csak a szobának a túlsó oldalán.

Mialatt a leány igyekezett úrnője pa­
rancsát teljesíteni, az a cigarcttás dobozba 
rendezi. Előszedi és újra elrakja, válogat ko­

kéra van. Mert elvesztette Baltazár Dezső drt 
s kapta Laehne Hugót, a liberális, tudós ma­
gyar püspök helyett a klerikális német kis ma­
gánhivatalnokot, akit tiz év előtt az aradme- 
gyei dzsentrik néztek ki szövetkezetük bolt­
jából, most pedig a vasmegyei német parasz­
tokat bolonditja.

A vihar miatt
két órát késett 

a debreceni gyorsvonat
ítéletidő országszerte

Akik ma délben a gyorsvonatot várták, 
fejcsóválva olvasták a kését jelző fehér táb­
lán, hogy a budapesti gyorsvonat 1 óra 20 
percet késik. Többen türelmetlenül fordultak 
az állomásfőnökséghez, azonban kielégítő vá­
laszt itt sem kaptak, csupán az volt kétség­
telen, hogy a késés nem vonatkatasztrófa 
miatt történt. így kénytelen-kelletlen bizony­
talanságban volt mindenki egész a vonat be­
érkeztéig, délután háromnegyed kettőig.

A „Debreczeni Független Újság" munka­
társa a késés okáról a következő értesülést 
szerezte:

— Tegnap éjjel két óra tájt Budapest és 
Czegléd között olyan vihar dühöngött, hogy 
hatása alatt évtizedes szálfák kidőltek, a táv­
iró és telefonhuzalok leszakadtak s a vonatok 
megállani voltak kénytelenek. A Monor—Iha­
ros közötti pályán érte el ereje tetőfokát a vi­
har. Itt a vonal mellett hatalmas tölgv és ihar­
fák szegik a pályatestet, némelyek egy mé­
ternél vastagabb átmérőjüek. Ezeket a szél 
úgy törte derékba, mintha csak egv gyufa­
szál lett volna. A telefon és táviró póznák is 
kidőltek s keresztül-kasul elzárták az utat a 
fák koronáiból tornyosult akadályok. Reggel 
4 órakor kellett volna átrobogni ezen a vonal­
részen az Orient-expressz vonatnak. Ha meg 
nem állítják, borzalmas szerencsétlenség tör­
ténik. Huszonöt kilóméternyi távolságra be­
lepte a pályát az évtizedes fák, táviró és tele­
fonpóznák tömege.

Szerencsére egyik őr ébersége elhárítot­
ta a veszélyt s megállította az expresszi. — 
Ugyanígy állított meg négy gyors és három 
személyvonatot. A legnagyobb baj azonban

zöttiik, valójában pedig látogatóját figyeli. 
Kissé sápadt és beesett az arca. De válla 
széles és nyaka erős, mint régen.

A leány elkészült.
— Elmehet Magda és senki számára nem 

vagyok itthon.
Az úrnő elegáns, nyugodt mozdulattal 

tölti be a teát.
Aztán leül vendégével szemben és bele­

kapcsolja tekintetét annak mélvkék sze­
mébe. ml

— Tehát meg kell történnie?
Halkan beszélt s olyan ideges mozdula­

tot tesz, mintha fáznék. S a férfi is idegesen 
ráncolja homlokát. Pillanatnyi csend.

— Igen . . . szólt aztán a férfi.
•— Valóban, elhatározott ténv a válás?
— Igen.
— S a kis Bessie, mit szól hozzá?
A férfi nyugtalanul riadt össze és olyan 

buzgósággal veri le cigarettájának hamuját, 
hogy annak végéről a sziporkák hullanak.

— Mit tudom én, mit fog Bessie elkez­
deni. Egyelőre szüleihez ment lakni, mert 
nem bírja lelkére venni, hogy én állandóan 
a hotelben lakjam, mikor kényelmes ottho­
nomban lehetek.

Az úrnő mosolyog.
— Ez csakugyan kedves tőle!
De aztán hirtelen más hangba kezd. 

Hosszú szempillái lecsukódnak. És úgy tű­
nik fel, mintha szava messziről szólna.

— Henrik . . . emlékezik a három év
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abban mutatkozott, hogy sem táviratozni, sem \ 
telefonálni nem lehetett a vonalon. Végre is 
nagy ilggyel-bajjal sikerült a nyugati pálya­
udvart értesíteni a katasztrofális jellegű vi­
harról, honnan 400 munkás jött a veszélyezte­
tett vonal szabaddá tétele végett. Ezek aztán 
a pályatesten heverő hatalmas fákat átfiiré- 
szelték, csak igy tudták a pályát megtisztítani 
az akadályoktól. így is csaknem déli II óráig 
tartott az erőfeszitő munka. A Budapestről 
reggel 7 órakor elindult debreceni gyorsvonat 
tehát csak 11 áru után indulhatott a vihar ál­
tal megrongált vonalon és igy történt az órási 
késése is.

Az államvasutak igazgatósága a követ­
kező felvilágosítást adta fővárosi munkatár­
sunknak:

— Ezidőszerint még nincs módunkban a 
vihar okozta pusztításokról hivatalos értesí­
tést adni, mivel a telefon és a táviró ezekben 
az irányokban nem működik. A mi a vonato­
kat illeti, a reggeli munkásvonatok Monor és 
Vecséstől kezdve rendesen beérkeztek. — A 
többiek azonban még mindig nem futottak be 
a nyugoti pályaudvarra. A Szeged felőli ösz- 
szes vonatok, továbbá a 71. számú expressz 
vonat még nem érkezett meg. A táviró-oszlo- 
pok kidőltek, a telefon is meg van rongálva s 
igy az egyes állomásokkal nem tudunk beszél­
ni. Az expresszen kivid a 6701-es. az 503-as 
marosvásárhelyi gyors, az 501-es kolozsvári 
gyors, a 709-es s a 727-es vonatok Cegléd és 
Albertiirsa állomáson visszatartattak.

Tizenegy órára az Államvasutak igazga­
tósága kerülő utón állami táviratokkal meg­
állapította, hogy hol okozott nagyobb károkat 
a hajnali vihar. A ceglédi vonalon Monor, Pi­
lis és Albertiirsa állomások között történt na­
gyobb mérvű pályarongálás, úgy. hogy a 
forgalom ezen a vonalon teljesen megakadt. 
Megrongálódott a vasúti vonal, a környék táv­
iró oszlopai kidőltek a vágányokra, a sínek te­
le vannak hatalmas jegenyefákkal, amelyeket 
tövestül tépett ki a földből a rettenetes vihar.

Az Államvasutaknak ezen a vonalon tud­
valévőén párhuzamos vágányuk vau. a vihar 
mind a kettőt elzárta. A dél felől érkező vo­
natok természetesen nem érkezhettek be és 
hajnal óta a nyílt pályán vesztegelnek. Déli 
tizenegy órára az egyik vágányt sikerült any- 
nyira helyreállítani, hogy a 701-cs expressz­
vonat elindulhatott. Ezen a vágányon némi 
akadályokkal megindult a forgalom. A vona­
tok most már késéssel egymás után be fognak 
érkezni.

Ugyancsak nagyobb mérvű felhőszakadás 
volt a miskolc—kassai vonalon is. ahol Aszaló 
és Forróencs között rongálta meg a vasúti pá-

előtti nyárra . . . künn voltunk a nyaraló­
ban . . . Milyen boldogok voltunk akkor . . .

— Igen
Lehajolt és megcsókolta a nő kezét.
De az tovább beszélt.
— Maga úgy örült annak, hogy együtt 

lehetünk. Emlékszik arra a keskenv útra, a 
tenger melletti sétáyntól balra? . . . Ott ab­
ban a kis kunyhóban töltöttünk egy éjsza­
kát . . . másnap reggel kacsákra vadász­
tunk . . és . . . emlékszik, mikor egyszer a 
pavillonból láttuk a napkeltét?

— Igen.
Akar még valamit mondani, de az asz- 

szony tovább folytatja:
— És Keresztély (ez a hivatalos férj 

neve) mennyire lelkesedett önért! Szerette 
önt. Istenem, hiszen Keresztélvnek nincs 

más vágya, mint a nyugalom.
Most felnézett és ismét csábosán sze­

gezte tekintetét a férfi arcára. Pompás fehér 
nyaka gyönyörűen emelkedett ki a sötét há­
ziruhának kivágásából. Lemondóan mosoly­
gott:

— Azt hittem, sokáig igy tart ez a bol­
dogság. Hiszen ön oly fiatal volt — huszon­
nyolc éves. De aztán jött ő . . .

A férfi hevesen közbeszólt:
— Nem Bessie volt ennek a főoka. A 

többiek gyötörtek és megnyerték Bessiet 
számunkra. Hiszen tudja, hogy el kellett 
hagynom a minisztériumot.

— Miért vette el a más vailásu kis gyá-

lyát. Az 1505-ös számú kassai gyorsvonat ez- 
ideig még nem érkezett be Budapestre.

Árvizokozta károkat jelentenek a Hidas­
német- Szerencs, Abaujszántó—Túlivá, Mis­
kolc Torna s az Eger—Putnoki vonalról.

Csönd a Balkánon
Aláírták a békét.

Bukarest, augusztus 7. Feszült izgatott­
ság közepette kezdődött meg tegnap délután 
négy órakor az utolsó békekonferencia. Meg­
előzőleg az egyes delegációk külön-kíilön tár­
gyaltak a román meghatalmazottakkal és fő­
leg Majorescu miniszterelnökkel, aki közve­
tített, az ellentéteket egyengette és minden 
erejével azon volt, hogy lehetővé tegye a bé­
kekötést még ezen az ülésen. Maga az érdem­
leges ülés rövid volt. Egy ideiglenes jegyző­
könyvet fogalmaztak meg, amely megjelölte 
a határvonalakat és kimondta, hogy inig Stru- 
mica és Kanti a bolgároké, Kavala, Istip, Ra- 
doviste és Kocsána a szövetségeseké. Minden 
más kérdést kiküszöböltek a jegyzőkönyvből, 
hogy az elvi megegyezés azonnal kész le­
gyen. Csütörtökön a konferencia ismét össze­
ül, hogy a demobilizáció fokozatosságának a 
rendjét megállapítsa és a végleges békeszer­
ződést megszövegezze.

Ezek azonban már csak formaságok, de 
mégis számítani kell arra, hogy lebonyolítá­
suk két-három napig is el fog tartani.

A bolgár delegátusok letettek arról a szán­
dékukról, hogy tiltakozást jelentsenek be és 
kérjék ennek a nyilatkozatuknak a jegyző­
könyvbe való felvételét, mert a többi delegá­
tus fenyegetőzött, hogy ebben az esetben nem 
iriák alá a békeszerződést. Toncsev, Ivancsev 
és társai nagyon le voltak verve s minden re­
ményük az, hogy a nagyhatalmak revideálni 
fogják a békeszerződést.

A jegyzőkönyv aláírása csak néhány per­
cet vett igénybe. A delegátusok néma főhaj­
tással köszöntötték egymást és eltávoztak. — 
Kijövet az egyik bolgár követ igy szólt né­
hány honfitársához, akik a konferencia végét 
várták:

Nagy szerencsétlenség mi reánk nézve.

rosleányt. Hiszen beláthatta, hogy ezzel min­
dennek vége.

— Istenem, hiszen őrülten szerelmes vol­
tam Bessiebc.

•— És régi barátait elfeledte.
A férfi igent intett.
— És most mégis mindennek vége.
A férfi szomorúan bólintott.
Egy darabig hallgatnak s akkor az asz- 

szony alig bírva visszatartani ajkán a gú­
nyos mosolyt, megkérdezte:

— Igaz, hogy neje válás után Plenge 
igazgatóhoz megy nőül?

A férfi megégette magát cigarettájával. 
Az égő sziporkák ráhullanak ruhájára, a lába 
előtt levő szőnyegre és ő — úgy látszott —• 
örül, hogy vau mivel foglalkoznia, hogy a 
kérdés után kissé összeszedje magát.

- Beszélnek erről? — kérdezte végre 
nyugodtságot színlelve.

Még nem hallotta volna? Az egész 
város beszél róla. Szegény . . .

Gyengéden, becézőleg simogatja a férfi 
fejét és bizalmaskodva támaszkodott a szék 
támlájára.

- Milyen rosszul bántak veled, te drága.
A férfi hozásimul, hiszen olyan ló helyen

érzi magát nála. Az asszony átöleli nyakát 
és hozzáhajol, hogy viszonozza a férfi 

csókját. Ez látja az asszonynak százszin- 
ben játszó tekintetét szeméhez közeledni és 
hallja szavát, mintha jóságos tündér szólna:

— Keresztély künn van a nyaralóban.

Bukarest, augusztus 7. A békedelegáció 
tegnapi ülése után a román kormány egyik 
tagja fogadta az Universal munkatársát és a 
következőket mondta neki:

— A béke megvan kötve. A delegáció mai 
ülése nagyon élénk volt. Majorescu jókedve 
meleg és intim hangulatot keltett a megbízot­
tak között. Annyira fesztelenek voltak a ke­
délyek, hogy fényképészt hívtak és csoport­
képen örökítették meg a békekötés pillanatát.
A bolgár, szerb és görög megbízottak viszo­
nya nemcsak az udvariasság jellegét viseli 
magán, hanem a teljes kiengesztelődés bizo­
nyosságát is. Az utóbbi hónapok nem tudták 
teljesen megtörni ez államok barátságát és 
szolidaritását, a konferencián is látni lehetett, 
hogy itt nem győzők és legyőzőitek állanak 
szemben egymással, hanem barátok, akik a 
török hódítás fölött összevesztek. E társak­
nak most kezet kell nyujtaniok.

Hivatalos jelentés a román békekötésről.
Bukarest, augusztus 7. Titu Majorescu 

külügyminiszter ma délelőtt fél tizenegy óra­
kor a következő hivatalos kommünikét ad­
ta ki:

„Miután Bulgária teljesítette Románia 
minden követelését, a béke a két állam között 
teljesen megköttetett.“

A nagyhatalmak cenzúrája.
Bukarest, augusztus 7. Ma délelőtt a bé­

keszerződésről szóló jegyzőkönyv végleges 
okmányának aláírása előtt Ausztria-Magyar- 
ország és Oroszország kormányainak nyilat­
kozatát fogják felolvasni, amely kijelenti, hogy 
íentartják maguknak a jogot a felülvizsgálatra 
a Kavala-kérdésben. Mihelyt ez megtörténik, 
szót fog kérni Toncsev és a bolgár kormány 
nevében kinyilatkoztatja, hogy a körülmények 
kényszerítő nyomása alatt aláírja a jegyző­
könyvet, de a nagyhatalmak igazságérzetére 
appellál.

Ez a két nyilatkozat függelék gyanánt be 
fog kerülni a jegyzőkönyvbe. Azután élőszóval 
fogja kimondani Majorescu elnök, hogy Dri- 
nápoly és Trácia dolgában európai konferen­
cia döntését fogják kérni a békeszerződésben 
szereplő államok.

Konstantinápoly, augusztus 7. A nagyha­
talmaknak azonos jegyzékét ma adták át a 
nagyvezérnek.

Közbelépés Drinápoly miatt.
Bukarest, augusztus 7. A „Dimineaca" ér­

tesülése szerint a békeszerződés aláírása után 
rendkívüli ülésre jönnek össze a delegátusok 
és megbeszélik a balkáni államok egymáshoz 
való viszonyát a jövőben. Mint a lap értesül, 
a mai záró ülésen egyes delegátusok ajánlani 
fogják, hogy a békejegyzőkönyvbe vegyenek 
föl egy záradékot, melynek aláírásában a ta­
lálkozáson résztvevő államok kölcsönösen kö­
telezik magukat, hogy egymás területi sértet­
lenségét védeni fogják.

Balkáni szolidaritás.
Bukarest, augusztus 7. Csak most derült 

ki, hogy a béketárgyalások során Románia 
feltűnő előzékenységet tanúsított Bulgáriával 
szemben, amennyiben önként kikapcsolt a kö­
vetelésekből egy földdarabot Euxinográd mel­
lett. Ez a terület Fcrdinánd bolgár király ma­
gántulajdona s Károly román király egyenes 
utasítására mondottak le arról a békedelegá­
tusok.

Az udvarias Károly király.
Konstantinápoly, augusztus 7. Tegnap 

délután Pallavicini őrgróf osztrák és magyar 
nagykövetnél reunio volt. Hir szerint véle­
ménycsere után teljes egyetértésben megállá-

’!V m
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pitották, hogy Drinápoly miatt közbelépés 
lesz, amely valószínűen holnap log megtör­
ténni.

London, augusztus ~ A Times a béke­
szerződésről a következő'-!1! irja: A békeszer­
ződés aláírása után nag: •: aktuálissá válik a 
törökök Drinápolyból való kiűzésének és a tö­
rök csapatoknak az linosz-Midin vonalról va­
ló visszavonásának kérdése. E kérdés elinté­
zésében a nagyhatalmak még sok nehézséggel 
fognak találkozni. Most még nagyon messze 
vagyunk a balkáni helyzet teljes tisztázásától 
A bukaresti szerződésnek vannak -pontjai, a 
melyek sok vitára adhatnak alkalmat, ha a 
nagyhatalmak élnek a szerződés revíziójának 
jogával.

Hazudnak rendületlenül
Ellenzéki tudósítások 
a nyírbátori választásról

Baltazár Dezső dr. tegnap lemon­
dott a jelöltségről. Es mégis ha elolvassuk 
az ellenzéki tudósításokat, amelyek vak­
merő színezéssel beszélnek még most is vá­
lasztási kampányról, azt hihetnők. hogy 

Baltazár Dezső dr. csak a lemondás után 
kezdett el igazán „ dolgozni“ a mandátum­
ért.

Ma már nincs célja annak, hogy Balta­
zár mellett, vagy Laehne ellen harcot foly­
tassunk. Csak egyszerűen az a céllá ez Írá­
sunknak, hogy rámutassunk arra: az ellen­
zék és sajtója hogy dolgozik, hogyan hazu­
dik, hogy téveszti meg a közvéleményt még 
most is, amikor szükség sincs már erre a 
csúnya viselkedésre. De hogy Baltazár meg­
írta visszalépését bejelentő levelét, ők nem 
tudják ezt. Tehát ahoz fűzik következteté­
seiket, pardon hazudozásaikat, hogy Baltazár 
még képviselőjelölt.

Lássuk mit írnak most. amikor Balta­
zár Dezső dr. visszalépett, amikor ott hagy­
ta fetrengeni az ellenfeleit a maguk mocsa­
rában és amikor még nem tudják ezek az 
ellenfelek, hogy visszalépett-e hát Balta­
zár Dzső dr.

A fővárosi esti lapokat nézzük csak. Azt 
mondják állítólag nyírbátori jelentések alap­
ján:

„A választás előestéjén a Baltazár-párt 
nagy erőfeszítéseket tesz a holnapi válasz­
tások sikere érdekében“.

Notabene: Baltazár már huszonnégy 
órával előbb visszalépett.

„Csendőrség szállta meg a kerületet és 
debreceni teológiai tanárok, hallgatók lep­
ték el a községeket, dolgoznak Baltazárért 
s kellemetlenkednek a függetlenségi párti 
lenn lévő képviselőknek“.

Tudvalevő, hogy egyetlen teológiai ta­
nár nem ment ki a kerületbe, a hallgatók pe­
dig már régen hazautaztak. Es ennélfogva 
ezek az ott nem lévő személyiségek kelle­
metlenkednek a lenn lévő függetlenségi kép­
viselőknek!

„Szmrecsányi György és B artos 
Andor képviselőket — így berzenkednek to 
vább — meg Szalánczv Andor újság 
Írót J?) letartóztatással fenyegették“.

No ebben még lehet valami igaz, mert 
egyrészt a képviselő urak viselkedése bi­
zonyosan olyan volt, hogy nemcsak fenye­
getni, de le is kellett volna tartóztatni őket, 
másrészt Szalánczy pedig még nálunk töl­
tött korrektorsága idején oly kegyetlenül 
rossz verseket irt, hogy ezért is megérde­
melné a letartóztatást.

Végül igy hazudnak:
„Baltazár Dezső dr. 5f 

ványozott ki a választás 
ját kasszájából“.

Ez a híradás mm r 
nem is sértő. É; r ' v 
ténik: a választó 
tazár Dezső egy í.

De ők ezt nem ti 
nak rendületlenül.

Egy kettéroppant
karrier epilógusa

Megakadályozott öngyilkosság

l(J koronát utal- 
ltségeire a sa-

ostoba, hogy 
ize most tör- 

. amikor Bal- 
ob visszalépett, 
és ezért hazud-

Ma este hat óra tájt a vasúti fii tőház 
(özeiében az emberek hangos perlekedésre 
lettek figyelmesek. Egy fiatal pár haladt át 
a pályaudvaron s a férfi nem éppen gyön­
géd hangon igyekeztt a nőt valamiért reud- 
reutasitani. Ez azonban ahelyett, hogy a 
(issé boros embert meghallgatta volna, visz- 
szapattogott, majd egy elhatározó mozdu- 
attal a sínek közé ugrott s egy éppen kiha- 
adó mozdony elé akarta magát dobni. 11a 

közelben levő munkások sötét elhatáro­
zásában meg nem akasztják a mozdony Im­
áira tapossa. A drámai jelenetre a közelben 
levők összefutottak, rendőrért mentek s 
Turkó László rendőrőrmester a leányt a 
pályaudvaron levő őrszobába kisérte.

Tettének magyarázataiul a következő­
ket adta elő:

— K u r i c s a i Annának hívnak, 18 éves 
vagyok és mintegy kilenc hó előtt léptem 
közös házatartásha S o ó s Jánossal, aki leg­
utóbb a „Pannónia“-szállóban volt alkalma­
zásban. Mintegy ezer korona készpénzem 
volt, melyet anyámtól kaptam, hogy beren­
dezkedjünk. Ezt az összeget férjem lassan- 
lassan elköltötte, majd mikor anyám nem 
volt hajlandó újabb áldozatokra, a legdur­
vábban kezdett bánni velem. Szidott, go- 
rombáskodott, ütött-vert, sőt igen gyakran 
éheztetett is.

— Meguntam a szenvedéseket, elhatá­
roztam végzek magammal. Pár nap előtt 
három korona értékű aszpirint és antipirint 
szereztem be. Ezt akartam bevenni egymás 
után, hogy eszméletemet veszítve a vonat 
elé feküdjem.

— Hol laknak? — kérdezte a rendőr­
őrmester.

— A Téglás-kertben.
Furkó László utasítására egyik polgári 

rendőr útnak indul s a bemondott cim alatt 
otthon találja Soós Jánost. Napbarnított, in­
telligens arcú fiatalember nevezett, akin 

első percben meglátszik, hogy nem szüle­
tett abban a környezetben, ahol most lát­
juk. A rendőrségen ki is tűnik, hogy nyolc 
gymnázlumot jelesen végzett úri fiú az 
lető. Apja Karcagon takarékpénztári pénz­
táros, maga is vasúti tiszt, tartalékos had 
apród-örmester. Hogy idáig jutott, követke 
zőkép mondja el:

— Ezt a leányt Kassán ismertem meg 
ahol szolgáló sorban volt. Megismertem csa­
ládi körülményeit, vagyoni állását és ellia 
tároztam, felemelem magamhoz, mert sze 
retteni. Az anyja Vörösvágáson, Sárosme 
gyében papszakácsné, akinek elég tekinté­
lyes vagyona van. Kedvezően fogadta ter­
vünket, de pénzt adni nem volt hajlandó, fin 
pedig nem vehettem nőül egy cselédet. Ösz- 
szebeszéltünk tehát a leánnyal, hogy elszö­
künk s magunk keressük meg a kenyerün­
ket. Gyalog tettük meg az utat Kassáig, 
majd innen Szerencsig, ahol én alkalmazást 
kaptam. Anna azonban folyton idegeskedett 
s egy alkalommal ott is annyira ingerlé­
keny lett, hogy a berobogó mozdony elé 
akarta vetni magát.

— Akkor Debrecenbe jöttünk, ahol én 
beálltam a „Pannónia“-szállóba éjjeli 
tásnak. Ez egyelőre arra szolgált, hogy az 
alatt beszerezzem írásaimat, melyekkel is­

mét a vasúthoz mehessek vissza. Tegnap 
a leány édesanyja megküldte egyenruhá­

mat és a házasságunkhoz szükséges irato­
kat, jegygyűrűt. El voltunk keseredve, gon­
doltuk, csapunk egy jó napot. Az ital meg­
ártott mindkettőnknek, összeperlekedtünk s 
amint a sínpárra értünk, nőm azt mondta:

— A mozdony elé vetem magamat!
—■ Vesd! — mondtam nevetve — mert 

nem hittem szándéka komolyságában . . . 
Igaz, hogy a leány anyjától kaptunk apróbb 
pénzösszegeket, de a pénzt mindenkor együtt 
költöttük cl . . .

Kuricsán Anna a n y á n a k érzi magát.
(gy. zs.)

A debreceni vásárból
Razzia. — A cigányháríásokat ki­
tiltották. Lókötés. Elapadt ezresek.

Az idei gazdasági válság nemcsak a va­
gyonos osztály, de a csirkefogó-világ életében 
is nagy megrázkódást idézett elő. Előkelő 
világcsalók vetemednek apró zsebtolvajlásra 

boldog az a „mester“, aki az útiköltséget 
meg tudja úszni rendőrség nélkül. Sőt a nyo­
mor már odáig vezetett a bűn lovagjai kö­
zött, hogy a legkisebb mezővárosra kénytele­
nek szorítkozni, ha boldogulni akarnak. Egy 
olyan nagyarányú tömegmozgalom, mint a 
debreceni nagyvásár, szinte ritkaságszámba 
megy. Innen van az az eredmény, mely teg­
nap este tartott razzia alkalmával 16 hely- és 
foglalkozásnélkiUi egyént hajtott a rendőrség 
karjai közé. Köztük több végleg kitiltott zseb­
tolvaj, tárca dobó van.

Igen érdekes vendég Dugár Lajos, aki 
kereskedő segédnek mondja magát, a legna­
gyobb valószínűség szerint azonban vásári 
alkalmi tolvaj. A Kis-Debrecen szállóban akadt 
rá a rendőrség, i\ho\Csepii Dani néven volt 
bejelentve. Életrajzi adatainak megszerzése 
végett az eljárás megindult.

A cigányhárfások történetét csütörtöki 
lapszámunkban ismertettük. Ma több távirat 
érkezett személyükről, melyekből azonban 
csak azt tudta a rendőrség megállapítani, 
hogy nem kívánatos elemek. Wagner Erzsé­
bet, aki Debrecenben Weisz Márton Ékszer­
üzletében 1895-ben készült koronásokat kere­
sett s eközben lopást követett el. tagadja tet­
tét. igy csupán tiltott visszatérés miatt ka­
pott 30 napi elzárást. Wuchinger Antal és 
Béla és Ritter Teréz pedig a város területé­
ről végleg kitilttattak. A náluk talált nagyár­
iák ii zálogcédulák eredetére nézve semmiféle 
adat nem állott a rendőrség rendelkezésére, 
igy ezeket vissza kellett adni a jeles művész- 
truppnak.

debreceni rendőrségnek 
a „fiuk“ között, akik in-

Ugy látszik, a 
igen rossz hire van
kább a külső vonalakon lesnek prédák után. 
Így tegnap éjjel is hivatalos távirat érkezett 
a nyíregyházai állomásfőnökségtől, hogy a 
mozgó vonaton Nyíregyháza és Szerencs kö­
zött megloptak egy uriasszonvt: Zanger Ná­
thán rajmanonai (Galicia) terménykereskedő 
nejét. Az urhölgy Szegedre utazott, a vonat­
ban elaludt s mire felébredt, nem találta reti- 
kiiljőt. A távirat 60.000 korona kárt jelzett. 
Lurkó László állomás kirendeltségi rendőr őr­
mester azonban megállapította, hogy csak 60 
koronát loptak cl az úrasszonytól.

Az agilis rendőrőrmester további ered­
ményt is ért a dologban, mert megállapította, 
hogy a tettes nem lehet más. mint Paczauer 
Lajos közismert zsebtolvaj. Ezt a iómadarat 

por. ugyanis többen látták a megjelölt vonaton. 
Nyíregyházán pedig hirtelen kiszállt a kupé­
ból és szem elől veszett. Úgy látszik, már 
megismerte a debreceni terepet s nem szive-
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sen jár erre. Arra persze 
hogy még Nyíregyházára 
rendőrség tekintete.

nem gondolhatott, 
is elér az itteni

A lókötök is sorompóba állottak. Hajdu- 
hadházán tegnap éjjel ismeretlen tettesek el­
kötötték Balogh Gábor két lovát, melyet va­
lószínűleg a debreceni lóvásáron akartak ér­
tékesíteni. A két ló 700 koronát ér. A tettese­
ket kutatják.

A nagylétai pénzgyár
Nullásliszttel kifényezett 
ötkoronások

A nagyváradi törvényszék büntetőtaná­
csa tegnap délelőtt egy érdekes pénzhaniisitá- 
si ügyet árgyalt. A vádlottak padién három 
testvér ült, Osváth Demeter, ifj. Osváth Péter 
és Osváth Virág nagylétai lakosok.

Osváth Demeter még január havában 45 
koronát kért kölcsön ifi. Osváth Pétertől. — 
Közben telt-mult az idő, az adós nem tudta 
megfizetni a kölcsönösszeget, a hitelező pedig 
folyton zaklatta a negyvenöt koronáért. — A 
két testvér, ámbár külön gazdálkodást folytat­
nak, egy házban laktak. Február hónap végé- 
félé Osváth Demeter merészet gondolt, egy 
fél kilogramm gipszet vett a szatócstól, haza­
ment és vízbe áztatta. A gipszből megcsinál­
ta az ördöngős masinát, a pénzhamisító gépet, 
amelytől sokat remélt. Másnap késő éjjel be­
állított az öccséhez, Péterhez és kérte, hogy 
engedje ott aludni, mert neki kifogyott a tü­
zelője és fázik. Péter készséggel tclicsitette 
bátyja kérését, azután aludni tértek mind a 
ketten. Osváth Demeter, amikor látta, hogy 
az öccse mélyen alszik, felkelt és a kályhához 
ment. Megrakta jól a tüzet, azután elővett egy 
kanalat és közönséges ólmot olvasztott ben­
ne, amelyet lassan beleöntött a gépbe. Péter 
felébredt a sistergésbe és rászólt a bátyjára, 
hogy menjen már aludni.

— Ne törődj velem, majd meglátod, egy 
pár hét múlva mi leszünk az első emberek a 
községben. A jegyzővel úgy fogunk kovnázm, 
mint most a kisbiróval . . .

Osváth Demeter tovább mesélt ezer hol­
dakról, béresekről, az öccse nem törődött ve­
le, a falnak fordult és elaludt. Másnap reggel 
kilenc darab vadonatúj ötkoronást kapott a 
bátyjától. A tartozás ki volt egyenlítve. Os­
váth Péter egy hamis ötkoronást felváltatott 
a boltosnál, a többit egy kendőbe göngyölítet­
te össze és a láda fiókjába tette. — Néhány 
nap múlva a bátyja beleavatta őt is a nagy ti­
tokba. Azután együtt gyártották a hamis öt­
koronásokat, forgalomba azonban csak ket­
tőt hoztak, azokat is ki kellett fényesíteni 
gipszporral és nullás liszttel, mert az ólom 
megfeketedett. Demeter álma nem teljesedett 
be, mert a csendőrség nvakoncsinte a pénz­
hamisítókat és bekísérték a nagyváradi kir. 
ügyészség fogházába, ahol letartóztatták.

A tegnapi tárgyalás folyamán beismerték 
a bűnüket és Ígéretet tettek, hogy ha kiszaba­
dulnak. nem folytatják a rossz mesterséget. 
A törvényszék öt-öt hónapi fogházzal sújtotta 
Osváth Demetert és Pétert. Osváth Virágot, a 
ki forgalomba hozta a két ötkoronas. 15 napi 
fogházra ítélte.

Szi n ház

Az angol bank ügynöke
Keresnek egy nagystílű szélhámost

Miskolcról táviratozzék: Vakmerő szél­
hámost leplezett le a miskolci rendőrség. Ed­
dig senki sem tudott a manipulációiról, olyan 
ügyesen dolgozott. Fényesen élt. elegáns la­
kást tartott. Mindenütt könyvelőnek adta ki 
magát s olyan ravaszul tudott a szegény, hi­
székeny emberek nyelvén beszélni, hogy egy­
kettőre hálójába kerítette őket és kiszipolyoz­
ta. A legnagyobb cselekedetének, úgy látszik, 
azt tartotta, hogy egy szegény iparostól 20.000 
koronát kicsalt. — mert aztán nyomtalanul el­
tűnt a városból, nehogy a hatóság rátehesse 
a kezét.

Fliedler Jánosnak liiviák az eltűnt szél­
hámost. Szalontay Antal jómódú miskolci ipa­
rostól csalta ki a szép summa pénzt. Szalon- 
tayt egy barátja mutatta be az álkönvvelőnek, 
aki ezentúl gyakran ellátogatott az iparos Ge- 
rő-utca 2. számú lakására és csakhamar meg­
nyerte teljes bizalmát. Megtudta, hogy Sza- 
lontaynak háza, szőlője van. Egv szép napon 
aztán egy helybeli újsággal állított be Flied­
ler Szalontayhoz. Az újságban az volt megír­
va, hogy az a bizonyos angol pénzcsoport, a 
mellyel Miskolc városa hatmilliós kölcsön 
ügyében tárgyal, megbízottait elküldte Mis­
kolcra.

— Lesz már kölcsön a maga számára is, 
Szalontay barátom.

Elmondta az álkönyvelő, hogy az angol 
pénzcsoport megbízottai meg egyeztek a vá­
rossal a nagykölcsön dolgában s az angol urak 
megígérték neki is, hogy szívességből, a hat­
milliós kölcsön megkötése örömére neki is ad­
nak 20.000 korona kölcsönt.

Szalontay megörült ennek a hírnek, mert 
régen szerette volna már adósságait rendezni, 
de nem kapott kölcsönt sehol. Mindjárt adott 
is ettől kezdve kisebb összegeket Fliedlernek, 
aki magára vállalta, hogy a kölcsönt kijárja. 
Adóra adott neki 192 koronát. Sztroiny Jenő 
dr. ügyvédnél fennálló tartozása kiegyenlíté­
sére 220 koronát.

Pár nap múlva az álkönyvelő elvitte Sza­
lontay t és a feleségét Szaffka Pál királyi köz­
jegyzőhöz, ahol Szalontay és a felesége az 
előzetes megállapodás értelmében aláírták a 
20.000 koronás váltót s ezután kivett egy be­
kebelező engedelmet, melyben Szalontay 20 
ezer korona erejéig bekebelezést enged a sajtit 
vagyonára. Ezzel Fliedler fölvette a szép kis 
summa pénzt és eltűnt a városból.

Szalontay pár nap múlva az Ipari Hitel­
szövetkezetben dicsekedett el Barta Emil fő­
könyvelőnek a nagyszerű kölcsönszerzésről. 
A főkönyvelő nyomban tisztában volt, hogy 
Szalontay szélhámosnak esett áldozatul. — 
Mindjárt táviratoztak a budapesti angol fő­
konzulnak, akitől azt kérdezték meg. ismerik-e 
Fliedlert, kiutalta-e neki az angol bank a 20 
ezer koronás kölcsönt. Persze, a konzulátuson 
semmit sem tudtak Fliedlerről és a kölcsönről.

A rendőrség nagy apparátussal nyomoz­
za az álkönyvelőt. Keresik mindenfelé az or­
szágban, de mindeddig nem akadtak nyomára 
sehol sem a szélhámosnak, aki alkalmasint 
Amerikába vitorlázott Szalontay 20.000 koro­
nájával.

HÍREK

* Az Apollóban ma este utoljára látható 
„Dante“ és Beatrix szerelme“ cimü 3 felv. 
olasz művészi filmdráma. „A vendégjáték 
színmű, főszerepben: Waldemár Psylander 
és Else Frölich-el. Remek kisérő számok.

* „Dante“ ma utoljára 
Rendes árak.

* Modern berendezésénél
Apolló az egyetlen hűvös nyári 
hely a város közepén.

az Apollóban.

fogva az
szórakozó-

Esyaóg'ár.
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— Heltai főpolgármester betegsége.
lseidből táviratozzék, hogy az éjjel Heltai 
állapota aggasztóra vált, az est folyamán 
oxigén lélegzést alkalmaztak.

— A városi reform. A készülő városi re­
form tervezetéről a „Budapesti Tudósító“ il­
letékes helyen a következő felvilágosítást 
kapta: „A belügyminisztériumban ugyan tel­
jes erővel foglalkoznak a városi reform elő­
készületeivel, de ez idő szerint még a leg­
lényegesebb alapelvek állanak tárgyalás 
alatt. Részletek tekintetében még állásfog­
lalás sem történt. Azok a közlemények, ame­
lyek egyes városokat neveznek meg, mint 
amelyek átszervezése a reform következ­
ménye volna és arról adnak hirt. hogy 
egyes törvényhatósági jogú városok ren­

dezett tanácsú városokká, rendezett tanácsú 
városok nagyközséggé, viszont egyes köz­
ségek rendezett tanácsú városokká alakít­
tatnak át, teljesen alaptalanok“.

— Popper Dávid meghalt. Becsből táv­
iratozzék: Popper Dávid a világhírű gor­
donkaművész, akit két nap előtt neveztek ki 
udvari tanácsosnak, ma meghalt.

— Fráter Imre dr. üdvözlése. Törzsor­
vossá és kórházi igazgatóvá történt kineve­
zése alkalmával ügyvezető-elnökét meleg sze­
retettel ünnepelte a Debreceni Vívó Club. A 
délután folyamán kiildöttségileg kereste fel a 
kórház uj igazgatóját erdei lakásában. A kül­
döttség soraiban jelen voltak többek között 
Bánó Lehel vezérkari huszárkapitány, Jármy 
Tamás főmérnök, Szabó Sándor vezérkari 
százados is. A megjelentek nevében a vivő 
club ügyvezető igazgatója: Gergely Jenő dr. 
ügyvéd köszöntötte a közbecsülésben álló uj 
igazgatót, tolmácsolta a club tagjainak őszinte 
ragaszkodását és örömét a kitüntetés folytán. 
Fráter Imre dr. megható szavakban köszönte 
meg a meginditóan kifejezett üdvözlést, majd 
pedig megvendégelte a Küldöttség tagjait.

— A Szapáry-Gerliczy ügy. Budapesti 
tudósítónk jelenti: Az ügyészség nem ren­
delte el a nyomozást Szapáry Pál gróf ellen 
a Gerliczv báró által beadott feljelentés 

dolgában. Á feljelentő ügyvédje Szőke Gyu­
la dr. tegnap terjesztette be az ügyészség­
hez a bizonyítási anyagot, amely a követ­
kezőkből áll: A Műnk és Davidson cég le­
veléből, a közjegyzői okirat hiteles máso­
latából, a végrehajtási jegyzőkönyvből, a 
mely megállapítja, hogy a tárgyak hiány­
zanak, a Magyar Bank nyilatkozatából, 
amely szerint nein tartozik Szapáry Pálnak. 
Ezenkívül bejelentette azoknak a tanuknak 
a nevét, akik állítólag azt igazolhatják, hogy 
Szapáry Pálnak a tárgyak elviteléről tudo­
mása volt.

— Eljegyzés. Néhai Tóth Béla gyógy­
szerész és neje Göltl Irma leányát Erzsikét 
eljegyezte aszalni Bodnár György pozso­
nyi mérnök dr. aszalni Bodnár Sándor tisza- 
roffi orvos és neje burai Böck Mária fia.

A csatorna íölülvizsgálata. Ma ter­
jesztették be a csatorna fciliilvizsgálati jegy­
zőkönyvet, amelyet kiadtak a mérnöki hiva­
talnak", hogy a kifogásokra tegye meg meg­
jegyzéseit, a végleszámolást pedig a szám­
vevőségnek átszámítás végett.

— Az Uránus (Korona-passage) szín­
ház mai kacagó-est műsora: 1. Kirándulás 
a hamuéi barlangokhoz, gyönyörködted szí­
nes természeti felvétel. — 2. Pathé újság, 
tartalmazza a multheti világeseményeket. — 
3., 4., 5. a legsikerültebb bohózatok, mely­
ben a főszerepet Maxi játsza. •— 6.. 7.. 8. 
pompás kacagtató jelenetek, melyben a fő­
szerepet a kitűnő mozi-szinész. Móric játsza. 
Előadás kezdete pontban 8 és 10 órakor. 
Folytonos bemenet. Rendes helyárak. Ked­
vezményes jegyek érvényesek. A fenti ki­
tűnő és mulatságos műsor ma utoljára ke­
rül bemutatóra.

Fogászati rendelésemet is a Simon-
ffy-utca 7. sz. alatti „Vizgyógyintézet“-be 
helyeztem át. Dr. Szász Adolf.
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pitották, hogy Drindpoly miatt közbelépés 
lesz, amely valószínűen holnap fog megtör­
ténni.

London, augusztus " A Times a béke­
szerződésről a következő1, : Írja: A békeszer­
ződés aláírása után nagy •. aktuálissá válik a 
törökök Drinápolyból való kiűzésének és a tö­
rök csapatoknak az Enosz-Midia vonalról va­
ló visszavonásának kérdése. E kérdés elinté­
zésében a nagyhatalmak még sok nehézséggel 
fognak találkozni. Most még nagyon messze 
vagyunk a balkáni helyzet teljes tisztázásától 
A bukaresti szerződésnek vannak pontjai, a 
melyek sok vitára adhatnak alkalmat, ha a 
nagyhatalmak élnek a szerződés revíziójának 
jogával.

Hazudnak rendületlenül
Ellenzéki tudósítások 
a nyírbátori választásról

Baltazár Dezső dr. tegnap lemon­
dott a jelöltségről. Es mégis ha elolvassuk 
az ellenzéki tudósításokat, amelyek vak­
merő színezéssel beszélnek még most is vá­
lasztási kámpájnyról, azt hihetnék, hogy 

Baltazár Dezső dr. csak a lemondás után 
kezdett el igazán „ dolgozni“ a mandátum­
ért.

Ma már nincs célja annak, hogy Balta­
zár mellett, vagy Laehne ellen harcot foly­
tassunk. Csak egyszerűen az a célja ez írá­
sunknak, hogy rámutassunk arra: az ellen­
zék és sajtója hogy dolgozik, hogyan hazu­
dik, hogy téveszti meg a közvéleményt még 
most is, amikor szükség sincs már erre a 
csúnya viselkedésre. De hogy Baltazár meg­
írta visszalépését bejelentő levelét, ők nem 
tudják ezt. Tehát ahoz fűzik következteté­
seiket, pardon hazudozásaikat, hogy Baltazár 
még képviselőjelölt.

Lássuk mit írnak most. amikor Balta 
zár Dezső dr. visszalépett, amikor ott hagy­
ta fetrengeni az ellenfeleit a maguk mocsa­
rában és amikor még nem tudják ezek az 
ellenfelek, hogy visszalépett-e hát Balta­
zár Dzső dr.

A fővárosi esti lapokat nézzük csak. Azt 
mondják állítólag nyírbátori jelentések alap­
ján:

„A választás előestéién a Baltazár-párt 
nagy erőfeszítéseket tesz a holnapi válasz­
tások sikere érdekében“.

Notabene: Baltazár már huszonnégy 
órával előbb visszalépett.

„Csendőrség szállta meg a kerületet és 
debreceni teológiai tanárok, hallgatók lep 
ték el a községeket, dolgoznak Baltazárért 
s kellemetlenkednek a függetlenségi párti 
lenn lévő képviselőknek“.

Tudvalevő, hogy egyetlen teológiai ta 
nár nem ment ki a kerületbe, a hallgatók pe 
dig már régen hazautaztak. És ennélfogva 
ezek az ott nem lévő személyiségek kelle 
metlenkednek a lenn lévő függetlenségi kép 
viselőknek!

„Szmrecsányi György és B a r t o 
Andor képviselőket — így berzenkednek to­
vább — meg Szalánczv Andor újság­
írót (?) letartóztatással fenyegették“.

No ebben még lehet valami igaz, mert 
egyrészt a képviselő urak viselkedése bi­
zonyosan olyan volt, hogy nemcsak fenye­
getni, de le is kellett volna tartóztatni őket, 
másrészt Szalánczy pedig még nálunk töl­
tött korrektorsága idején oly kegyetlenül 
rossz verseket irt, hogy ezért is megérde­
melné a letartóztatást.

Végül igy hazudnak:
„Baltazár Dezső dr. 5f 

ványozott ki a választás 
ját kasszájából“.

Ez a híradás má-- r 
nem is sértő. És r ' v 
ténik: a választó 
tazár Dezső egy 1.

De ők ezt nem tv 
nak rendületlenül.

Egy kettéroppant
karrier epilógusa

Megakadályozott öngyilkosság

10 koronát utal- 
ltségeire a sa-

ostoba, hogy 
,ze most tör- 

, amikor Bal- 
öb visszalépett, 
és ezért hazud-

Ma este hat óra tájt a vasúti fiitőház 
közelében az emberek hangos perlekedésre 
lettek figyelmesek. Egy fiatal pár haladt át 
a pályaudvaron s a férfi nem éppen gyön­
géd hangon igyekeztt a nőt valamiért rcud- 
reutasitani. Ez azonban ahelyett, hogy a 
kissé boros embert meghallgatta volna, visz- 
szapattogott, majd egy elhatározó mozdu­
lattal a sínek közé ugrott s egy éppen kiha­
ladó mozdony elé akarta magát dobni. Ha 
a közelben levő munkások sötét elhatáro­
zásában meg nem akasztják a mozdony ha­
lálra tapossa. A drámai jelenetre a közelben 
levők összefutottak, rendőrért mentek s 
F u r k ó László rendőrőrmester a leányt a 
pályaudvaron levő őrszobába kisérte.

Tettének magyarázatéiul a következő­
ket adta elő:

— K u r i c s a i Annának hívnak, 18 éves 
vagyok és mintegy kilenc hó előtt léptem 
íözös házatartásba S o ó s Jánossal, aki leg­
utóbb a „Pannónia“-szállóban volt alkalma­
zásban. Mintegy ezer korona készpénzem 
volt, melyet anyámtól kaptam, hogy beren­
dezkedjünk. Ezt az összeget férjem lassan- 
lassan elköltötte, majd mikor anyám nem 
volt hajlandó újabb áldozatokra, a legdur­
vábban kezdett bánni velem. Szidott, go- 
rombáskodott, iitött-vert, sőt igen gyakran 
éheztetett is.

— Meguntam a szenvedéseket, elhatá 
roztam végzek magammal. Pár nap előtt 
három korona értékű aszpirint és antipirint 
szereztem be. Ezt akartam bevenni egymás­
után, hogy eszméletemet veszítve a vonat 
elé feküdjem.

— Hol laknak? — kérdezte a rendőr­
őrmester.

— A Téglás-kertben.
Furkó László utasítására egyik polgár 

rendőr útnak indul s a bemondott cim alatt 
otthon találja Soós Jánost. Napbarnított, in 
telligens arcú fiatalember nevezett, akin 

első percben meglátszik, hogy nem szüle­
tett abban a környezetben, ahol most lát­
juk. A rendőrségen ki is tűnik, hogy nyolc 
gymnáziumot jelesen végzett úri fiú az il­
lető. Apja Karcagon takarékpénztári pénz­
táros, maga is vasúti tiszt, tartalékos had- 
apród-őrmester. Hogy idáig jutott, követke­
zőkép mondja el:

— Ezt a leányt Kassán ismertem meg, 
ahol szolgáló sorban volt. Megismertem csa­
ládi körülményeit, vagyoni állását és elha­
tároztam, felemelem magamhoz, mert sze­
rettem. Az anyja Vörösvágáson, Sárosme­
gyében papszakácsné, akinek elég tekinté­
lyes vagyona van. Kedvezően fogadta ter­
vünket, de pénzt adni nem volt hajlandó. Én 
pedig nem vehettem nőül egy cselédet. ösz- 
szebeszéltiink tehát a leánnyal, hogy elszö­
künk s magunk keressük meg a kenyerün­
ket. Gyalog tettük meg az utat Kassáig, 
majd innen Szerencsig, ahol én alkalmazást 
kaptam. Anna azonban folyton idegeskedett 
s egy alkalommal ott is annyira ingerlé­
keny lett, hogy a berobogó mozdony elé 

| akarta vetni magát.
— Akkor Debrecenbe jöttünk, ahol én 

■ beálltam a „Pannónia“-szállóba éjjeli por- 
j tásnak. Ez egyelőre arra szolgált, hogy az 
I alatt beszerezzem írásaimat, melyekkel is­

mét a vasúthoz mehessek vissza. Tegnap 
a leány édesanyja megküldte egyenruhá­

mat és a házasságunkhoz szükséges irato­
kat, jegygyűrűt. El voltunk keseredve, gon­
doltuk, csapunk egy jó napot. Az ital meg­
ártott mindkettőnknek, összeperlekedtünk s 
amint a sínpárra értünk, nőm azt mondta: 

— A mozdony elé vetem magamat!
— Vesd! — mondtam nevetve — mert 

nem hittem szándéka komolyságában . . . 
Igaz, hogy a leány anyjától kaptunk apróbb 
pénzösszegeket, de a pénzt mindenkor együtt 
költöttük el . . .

Kuricsán Anna a n y á n a k érzi magát.
(gy. zs.)

A debreceni vásárból
Razzia. — A cigányhárfásokat ki­
tiltották. Lókötés. Elapadt ezresek.

Az idei gazdasági válság nemcsak a va­
gyonos osztály, de a csirkefogó-világ életében 
is nagy megrázkódást idézett elő. Előkelő 
világcsalók vetemednek apró zsebtolvajlásra 
s boldog az a „mester“, aki az uTköltséget 
meg tudja úszni rendőrség nélkül. Sőt a nyo­
mor már odáig vezetett a bűn lovagjai kö­
zött, hogy a legkisebb mezővárosra kénytele­
nek szorítkozni, ha boldogulni akarnak. Egy 
olyan nagyarányú tömegmozgalom, mint a 
debreceni nagyvásár, szinte ritkaságszámba 
megy. Innen van az az eredmény, mely teg­
nap este tartott razzia alkalmával 16 hely- és 
foglalkozásnélkiili egyéni hajtott a rendőrség 
karjai közé. Köztük több végleg kitiltott zseb­
tolvaj, tárcadobó van.

Igen érdekes vendég Dugóir Lajos, aki 
kereskedő segédnek mondja magát, a legna­
gyobb valószínűség szerint azonban vásári 
alkalmi tolvaj. A Kis-Debrecen szállóban akadt 
rá a rendőrség, ahol Csc/w Dani néven volt 
bejelentve. Életrajzi adatainak megszerzése 
végett az eljárás megindult.

A cigányhárfások történetét csütörtöki 
lapszámunkban ismertettük. Ma több távirat 
érkezett személyükről, melyekből azonban 
csak azt tudta a rendőrség megállapítani, 
hogy nem kívánatos elemek. Wagner Erzsé­
bet, aki Debrecenben Weisz Márton fűszer- 
üzletében 1895-ben készült koronásokat kere­
sett s eközben lopást követett el. tagadja tet­
tét, igy csupán tiltott visszatérés miatt ka­
pott 30 napi elzárást. Wuchinger Antal és 
Béla és Ritter Teréz pedig a város területé­
ről végleg kitilttattak. A náluk talált nagyér­
ték ii zálogcédulák eredetére nézve semmiféle 
adat nem állott a rendőrség rendelkezésére, 
igy ezeket vissza kellett adni a jeles művész- 
truppnak.

Úgy látszik, a debreceni rendőrségnek 
igen rossz hire van a „fiuk“ között, akik in­
kább a külső vonalakon lesnek prédák után. 
így tegnap éjjel is hivatalos távirat érkezett 
a nyíregyházai állomásfőnökségtől, hogy a 
mozgó vonaton Nyíregyháza és Szerencs kö­
zött megloptak cgv uriasszonvt: Zanger Ná­
thán rajmanonai (Galicia) terménykereskedő 
nejét. Az urhölgy Szegedre utazott, a vonat­
ban elaludt s mire felébredt, nem találta rcti- 
kiiljét. A távirat 60.000 korona kárt jelzett. 
Furkó László állomás kirendeltségi rendőrőr­
mester azonban megállapította, hogy csak 60 
koronát loptak el az uriasszonvtól.

Az agilis rendőrőrmester további ered­
ményt is ért a dologban, mert megállapította, 
hogy a tettes nem lehet más. mint Paczauer 
Lajos közismert zsebtolvaj. Ezt a iómadarat 
ugyanis többen látták a megjelölt vonaton. 
Nyíregyházán pedig hirtelen kiszállt a kupé­
ból és szem elöl veszett. Úgy látszik, már 
megismerte a debreceni terepet s nem szive-
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sen jár erre. Arra persze nem gondolhatott, 
hogy még Nyíregyházára is elér az itteni 
rendőrség tekintete.

A lókötök is sorompóba állottak. Hajdu- 
hadházán tegnap éjjel ismeretlen tettesek el­
kötötték Balogh Gábor két lovát, melyet va- 
lószinüleg a debreceni lóvásáron akartak ér­
tékesíteni. A két ló 700 koronát ér. A tettese­
ket kutatják.

A nagylétai pénzgyár
Nullásliszttel kifényezett 
ötkoronások

A nagyváradi törvényszék büntetőtaná­
csa tegnap délelőtt egy érdekes pénzhamisitá- 
si ügyet árgyalt. A vádlottak padján három 
testvér tilt, Osváth Demeter, ifi. Osváth Péter 
és Osváth Virág nagylétai lakosok.

Osváth Demeter még január havában 45 
koronát kért kölcsön ifi. Osváth Pétertől. — 
Közben telt-mult az idő, az adós nem tudta 
megfizetni a kölcsönösszeget, a hitelező pedig 
folyton zaklatta a negyvenöt koronáért. — A 
két testvér, ámbár külön gazdálkodást folytat­
nak, egy házban laktak. Február hónap vége- 
felé Osváth Demeter merészet gondolt, egy 
fél kilogramm gipszet vett a szatócstól, haza­
ment és vízbe áztatta. A gipszből megcsinál­
ta az ördöngős masinát, a pénzhamisító gépet, 
amelytől sokat remélt. Másnap késő éjjel be­
állított az öccséhez, Péterhez és kérte, hogy 
engedje ott aludni, mert neki kifogyott a tü­
zelője és fázik. Péter készséggel teljesítette 
bátyja kérését, azután aludni tértek mind a 
ketten. Osváth Demeter, amikor látta, hogy 
az öccse mélyen alszik, felkelt és a kályhához 
ment. Megrakta jól a tüzet, azután elővett egy 
kanalat és közönséges ólmot olvasztott ben­
ne, amelyet lassan beleöntött a gépbe. Péter 
felébredt a sistergésbe és rászólt a bátyjára, 
hogy menjen már aludni.

— Ne törődj velem, majd meglátod, egy 
pár hét múlva mi leszünk az első emberek a 
községben. A jegyzővel úgy fogunk komázni, 
mint most a kisbiróval . . .

Osváth Demeter tovább mesélt ezer hol­
dakról. béresekről, az öccse nem törődött ve­
le. a falnak fordult és elaludt. Másnap reggel 
kilenc darab vadonatú j öt koronást kapott a 
bátyjától. A tartozás ki volt egyenlítve. Os­
váth Péter egy hamis ötkoronást felváltatott 
a boltosnál, a többit egv kendőbe göngyölhet­
te össze és a láda fiókjába tette. — Néhány 
nap múlva a bátyja beleavatta őt is a nagy ti­
tokba. Azután együtt gyártották a hamis öt­
koronásokat, forgalomba azonban csak ket­
tőt hoztak, azokat is ki keltett fényesíteni 
gipszporral és nullás liszttel, mert az ólom 
megfeketedett. Demeter álma nem teljesedett 
be, mert a csendőrség nyakoncsiote a pénz­
hamisítókat és bekísérték a nagyváradi kit*, 
ügyészség fogházába, ahol letartóztatták.

A tegnapi tárgyalás folyamán beismerték 
a Mimiket és Ígéretet tettek, hogy ha kiszaba­
dulnak, nem folytatják a rossz mesterséget. 
A törvényszék öt-öt hónapi fogházzal sújtotta 
Osváth Demetert és Pétert. Osváth Virágot, a 
ki forgalomba hozta a két ötkoronás. 15 napi 
fogházra ítélte.

Színház
* Az Apollóban ma este utoljára látható 

„Dante“ és Beatrix szerelme“ cimii. 3 fey. 
olasz művészi filmdráma. „A vendégjáték 
színmű, főszerepben: Waldemár Psylander 
és Else Frölich-el. Remek kisérő számok.

* „Dante“ ma utoljára az Apollóban. 
Rendes árak.

* Modern berendezésénél fogva az
Apolló az egyetlen hűvös nyári szórakozó­
hely a város közepén.

Az angol bank ügynöke
Keresnek egy nagystílű szélhámost

Miskolcról táviratozzék: Vakmerő szél­
hámost leplezett le a miskolci rendőrség. Ed­
dig senki sem tudott a manipulációiról, olyan 
ügyesen dolgozott. Fényesen élt, elegáns la­
kást tartott. Mindenütt könyvelőnek adta ki 
magát s olyan ravaszul tudott a szegény, hi­
székeny emberek nyelvén beszélni, hogy egy­
kettőre hálójába kerítette őket és kiszipolyoz­
ta. A legnagyobb cselekedetének, úgy látszik, 
azt tartotta, hogy egy szegény iparostól 20.000 
koronát kiesalt, — mert aztán nyomtalanul el­
tűnt a városból, nehogy a hatóság rátchesse 
a kezét.

Fliedler Jánosnak hívják az eltűnt szél­
hámost. Szalontay Antal jómódú miskolci ipa­
rostól csalta ki a szép summa pénzt. Szalon­
tay t egy barátja mutatta be az álkönvvelőnek, 
aki ezentúl gyakran ellátogatott az iparos Ge- 

' rő-utca 2. számú lakására és csakhamar meg­
nyerte teljes bizalmát. Megtudta, hogy Sza- 
lontaynak háza, szőlője van. Egv szép napon 
aztán egy helybeli újsággal állított be Flied­
ler Szalontayhoz. Az újságban az volt megír­
va, hogy az a bizonyos angol pénzcsoport, a 
mellyel Miskolc városa hatmilliós kölcsön 
ügyében tárgyal, megbízottait elküldte Mis­
kolcra.

•— Lesz már kölcsön a maga számára is, 
Szalontay barátom.

Elmondta az álkönyvelő, hogv az angol 
pénzcsoport megbízottai meg egyeztek a vá­
rossal a nagykölcsön dolgában s az angol urak 
megígérték neki is, hogy szívességből, a hat­
milliós kölcsön megkötése örömére neki is ad­
nak 20.000 korona kölcsönt.

Szalontay megörült ennek a hírnek, mert 
régen szerette volna már adósságait rendezni, 
de nem kapott kölcsönt sehol. Mindjárt adott 
is ettől kezdve kisebb összegeket Fliedlernek, 
aki magára vállalta, hogy a kölcsönt kijárja. 
Adóra adott neki 192 koronát. Sztroiny Jenő 
dr. ügyvédnél fennálló tartozása kiegyenlíté­
sére 220 koronát.

Pár nap múlva az álkönvvelő elvitte Sza- 
lontayt és a feleségét Szaffka Pál királyi köz­
jegyzőhöz, ahol Szalontay és a felesége. az 
előzetes megállapodás értelmében aláírták a 
20.000 koronás váltót s ezután kivett egy be­
kebelező engedelmet, mélyben Szalontay 20 
ezer korona erejéig bekebelezést enged a sajtit 
vagyonára. Ezzel Fliedler fölvette a szép kis 
summa pénzt és eltűnt a városból.

Szalontay pár nap múlva az Ipari Hitel- 
szövetkezetben dicsekedett el fíarta Emil fő­
könyvelőnek a nagyszerű kölcsönszerzésröl. 
A főkönyvelő nyomban tisztában volt, hogy 
Szalontay szélhámosnak esett áldozatul. — 
Mindjárt táviratoztak a budapesti angol fő­
konzulnak. akitől azt kérdezték meg. ismerik-e 
Fliedlert, kiutalta-e neki az angol bank a 20 
ezer koronás kölcsönt. Persze, a konzulátuson 
semmit sem tudtak Fliedlerról és a kölcsönről.

A rendőrség nagy apparátussal nyomoz­
za az álkönyvelőt. Keresik mindenfelé az or­
szágban, de mindeddig nem akadtak nyomára 
. diói sem a szélhámosnak, aki alkalmasint 
Amerikába vitorlázott Szalontay 20.000 koro­
nájával.

Egységár

HÍREK
*

— Heltai főpolgármester betegsége.
lseidből táviratozzék, hogy az éiiel Heltai 
állapota aggasztóra vált, az est folyamán 
oxigén lélegzést alkalmaztak.

— A városi reform. A készülő városi re­
form tervezetéről a „Budapesti Tudósitó“ il­
letékes helyen a következő felvilágosítást 
kapta: „A belügyminisztériumban ugyan tel­
jes erővel foglalkoznak a városi reform elő­
készületeivel, de ez idő szerint még a leg­
lényegesebb alapelvek állanak tárgyalás 
alatt. Részletek tekintetében még állásfog­
lalás sem történt. Azok a közlemények, ame­
lyek egyes városokat neveznek még, mint 
amelyek átszervezése a reform következ­
ménye volna és arról adnak hirt. hogy 
egyes törvényhatósági jogú városok ren­

dezett tanácsú városokká, rendezett tanácsú 
városok nagyközséggé, viszont egyes köz­
ségek rendezett tanácsú városokká alakít­
tatnak át, teljesen alaptalanok“.

— Popper Dávid meghalt. Bécsből táv- 
iratozzák: Popper Dávid a világhírű gor­
donkaművész, akit két nap előtt neveztek ki 
udvari tanácsosnak, ma meghalt.

— Fráter Imre dr. üdvözlése, 1 örzsor- 
vossá és kórházi igazgatóvá történt kineve­
zése alkalmával ügyvezető-elnökét meleg sze­
retettel ünnepelte a Debreceni Vívó Club. A 
délután folyamán kiildöttségileg kereste fel a 
kórház uj igazgatóját erdei lakásában. A kül­
döttség soraiban jelen voltak többek között 
Bánó Lehel vezérkari huszárkapitány, Jármy 
Tamás főmérnök, Szabó Sándor vezérkari 
százados is. A megjelentek nevében a vivő 
club ügyvezető igazgatója: Gergelv Jenő. dr. 
ügyvéd köszöntötte a közbeesülésben álló uj 
igazgatót, tolmácsolta a club tagjainak őszinte 
ragaszkodását és örömét a kitüntetés folytán. 
Fráter Imre dr. megható szavakban köszönte 
meg a meginditóan kifejezett üdvözlést, majd 
pedig megvendégelte a küldöttség tagjait.

— A Szapáry-Gerliczy ügy. Budapesti 
tudósítónk jelenti: Az ügyészség nem ren­
delte el a nyomozást Szapáry Pál gróf ellen 
a Gerliczy báró által beadott feljelentés 

dolgában. Á feljelentő ügyvédje Szőke Gyu­
la dr. tegnap terjesztette be az ügyészség­
hez a bizonyítási anyagot, amely a követ­
kezőkből áll: A Műnk és Davidson cég. le­
veléből, a közjegyzői okirat hiteles máso­
latából, a végrehajtási jegyzőkönyvből, a 
mely megállapítja, hogy a tárgyak hiány­
zanak, a Magyar Bank nyilatkozatából, 
amely szerint nem tartozik Szapáry Pálnak. 
Ezenkívül bejelentette azoknak a tanuknak 
a nevét, akik állítólag azt igazolhatják, hogy 
Szapáry Pálnak a tárgyak elviteléről tudo­
mása volt.

— Eljegyzés. Néhai Tóth Béla gyógy­
szerész és neje Göltl Irma leányát Erzsikét 
eljegyezte aszalai Bodnár György pozso­
nyi mérnök dr. aszalai Bodnár Sándor tisza- 
roffi orvos és neje burai Böck Mária fia.

A csatorna föliilvizsgálata. Ma ter­
jesztették be a csatorna fölül vizsgálati jegy­
zőkönyvet, amelyet kiadtak a mérnöki hiva­
talnak, hogy a kifogásokra tegye meg meg­
jegyzéseit, a végleszámolást pedig a szám­
vevőségnek átszámítás végett.

— Az Uránus1 (Korona-passage) szín­
ház mai kacagó-est műsora: 1. Kirándulás 
a hamuéi barlangokhoz, gyönyörködtető, spi­
nes természeti felvétel. — 2. Pattié újság, 
tartalmazza a multheti világeseményeket. — 
3„ 4., 5. a legsikerültebb bohózatok, mely­
ben a főszerepet Maxi játsza. — 6„ 7., 8. 
pompás kacagtató jelenetek, melyben a fő­
szerepet a kitűnő mozi-szinész. Móric játsza. 
Előadás kezdete pontban 8 és 10 órakor. 
Folytonos bemenet. Rendes helyárak. Ked­
vezményes jegyek érvényesek. A fenti ki­
tűnő és mulatságos műsor ma utoljára ke­
rül bemutatóra.

Fogászati rendelésemet is a Simon- 
; ffy-utca 7. sz. alatti „Vizgyógyintézet“-be 
helyeztem át. Dr. Szász Adolf.
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— Hofrlchterné válik. Pozsonyból táv­
iratozzak: Hofrichter Adolf vezérkari fő­

hadnagyot annak idején tudvalévőén mér­
gezéssel elkövetett gyilkosságért húsz évi 
súlyos börtönre Ítélte a katonai hatóság. 
Felesége most válni akar a férjétől és a ma­
gyar állampolgárság megszerzéséért folya­
modik. Hogy ezt megszerezhesse. Hofrich- 
terné született Gererstorfer Anna Margit 
egy pozsonyi családdal örökbefogadási szer­
ződést kötött. Ezt a szerződést a belügymi­
niszter már jóváhagyta s leküldte az ira­
tokat a pozsonyi törvényszékhez. Hofrich- 
terné az örökbefogadási szerződés alapján 
kérni fogja a belügyminisztériumot, hogy ve­
gyék föl a magyar állampolgárság köte­
lékébe.

— Igazságügyi kinevezések. Az igaz­
ságügyi miniszter Gyöngyössy József dr. 
debreceni törvényszéki joggyakornokot a 
szilágysomlyói járásbírósághoz. Agárdi Je­
nő dr. debreceni törvényszéki joggyakorno­

kot a debreceni törvényszékhez, Zsegel- 
lér József dr. szolnoki törvénvszéki joggya- 
kornokot a kisvárdai járásbírósághoz jegy­
zőkké nevezte ki, továbbá Képessv Gyula 
bánffyhunyadi járásbirósági jegyzőt a kar­
cagi járásbírósághoz. Tóth Kálmán dr. kis­
várdai és Trásy András szilágysomlyói já­
rásbirósági jegyzőket a debreceni törvény­
székhez helyezte át.

— Sehol olyan kellemesen nem töltheti 
el este szabad idejét, mint az Uránusban 
(Korona-passage), hol ma utoljára láthatja 
a pompás Maxi és Móric képekből össze­
állított kacagtató műsort.

— Redl hadnagya. H o r i n k a hadnagy­
ról van szó. akit a szörnvti Redl-botrány- 
riyal kapcsolatban csakhamar letartóztattak 
Bécsben. Kiderült azonban, hogv a szeren- 
csátlen fiatal tiszt nem a hazaárulás, a kém­
kedésben volt biinös az őrnaggval, hanem 
egészen másban. Homoszexuális viszony fűz­
te följebbvalójához s ezért most három hó­
napi súlyos börtönre Ítélték, amivel tiszti 
rangjának az elvesztése is járt. A bíróság 
enyhítő körülményekre is volt tekintettel, 
különben még nagyobb büntetéssel kellett 
volna expiálni Redllel való benső barátsá­
gát. Az őrnagy csábításainak sokáig ellent- 
állott, de Redl rengeteg összegekkel kábí­
totta. Tizenhatezer koronás berendezésű la­
kást tartott neki. tizenhatezer koronás auto­
mobillal lepte meg többek közt és végül 
százezer koronás takarékpénztári könyvet 
is akart átadni neki. de Horinka ezt az óri­
ási összeget nem merte már elfogadni. De 
szabadulni már sehogy sem tudott bőkezű 
barátjától.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza 
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz 
a Hungária-kávéházzal szemben.

— A V. H. O. Sz. közgyűlése. A Vidéki 
Hírlapírók Országos Szövetsége XVI-ik ren 
des közgyűlését 1913. évi szeptember hó 
7. napján délelőtt háromnegyed 12 órakor 
tartja meg Pozsonyban, a vármegyeház 
nagytermében. Erre a szövetség tagjait tisz­
telettel meghívja S z á v a y óvnia elnök 
A közgyűlés tárgyai: 1. A jegyzőkönyv hi­
telesítésére 3 tag kiküldése. 2. Ünneplő be­
szédek, Szávay Gyula a Szövetség elnöke 
és Brájjer Lajos dr. a Szövetség alelnöke 
üdvözlik 150 éves jubileuma alkalmából 
Pressburger Zeitungot és az ünnep vendé­
geit. 3. Az 1912. évi zárszámadások feliil- 
vsizgálása. 4. Az igazgatóság előterjesztése,
5. Az 1914. évi költségvetés megállapítása.
6. Indítványok.

— Valami remek! ... a vásártéri Urá- 
nus nyári-szinház műsora, liven még nem 
volt! Annyit nevethet, amennyit tud. Olcsó 
helyárak. Előadás 9-től.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó I,ajos fiai cégnél.

— A Nemzeti-kávéházban minden nap 
kabaret-előadás tartatik uj női tagok közre­
működése mellett. Egész éjjel nyitva, reg­
gelig cigányzene. Szolid árak.

— Az áruló takarékpénztári felszólítás.
Pár nap előtt a waggongyár mtihelvtelepén 
levő kantin söntését feltörték s onnan 150 
koronát és egy aranygyűrűt elloptak. A 
kantin tulajdonosnője. Gombos Jniréné a be- J 
törésről feljelentést tett a csendőrségnél, | 
ahol megindult a nyomozás. A csendőrök ki­
szálltak az eset színhelyére, ahol egy felszó­
lító lapot találtak az ablak alatt, melyen a 
betörő is járt. A Belvárosi takarékpénztár 
küldte J a n ó József máv. munkásnak, akit 
ennek alapján gyanúba is vettek s az ügyész­
ségnek adták át további eljárás végett.

— Árviz Galíciában. Lembergből távira­
tozzék, hogy az árviz egyre jobban fenye­
geti Przemyslt. A város legnagyobb része 
el van öntve és a San folyó még mindig 
emelkedik. Egy szomszédos faluban a la­
kosság a házak tetejére menekült a hirtelen 
reátört veszedelem elől. Egv másik faluban 
egy folyóparti malmot mindenestül elsodort 
az ár. Jaroslau mellett négy és fél méter 
magas a San. Az ár gabonát, építési anya­
gokat és egész házakat sodor magával.

— A gyilkos asszony ura. Máramaros- 
szigetről jelentik: Cepelcauer Gusztáv, Fel- 
sővisó egyik leggazdagabb polgára felakasz­
totta magát s mire észrevették, már halott 
volt. Cepelcauernek a második felesége négy 
év előtt fejszével agvonverte negvedik pol­
gárista fiát, ifj. Cepelcauer Gusztávot. Mos­
toha fiának gyilkosát a máramarosszigeti kir. 
törvényszék mint eskiidtbiróság négy évi 
fegyházra ítélte. Az asszony most a {egy­
házból értesítette férjét, hogy büntetése le 
telt és augusztus 6-án hazatér. Cepelcauer 
Gusztáv azonban nem várta be gyermek- 
gyilkossá lett hitvesét, hanem felakasztotta 
magát. Levelet hagyott hátra, melyben azt 
írja, hogy feleségét ugyan még most is sze­
reti, de mivel vallásossága miatt egviitt élni 
nem tudna vele, inkább megválik az élettől.

— A bíróság előtt. Ma utoljára kerül 
színre az Uránus nvári-szinházban „A bí­
róság előtt“ cimü 1 felvonásos kacagtató 
bohózat, melyben kitűnő alakítást produkál 
Kassai Károly, L. Farkas Pál és Zóbel Elza. 
Azonkívül a gazdag kacagtató mozgókép- 
műsor is ma kerül utoljára bemutatóra. Hol­
nap uj mozgókép-műsor, uj bohózat és uj 
szóló-számok.

— Eltűnt házmester. Varga Miklós Szent 
Arma-utcai házmestert gazdája megbízta, 
hogy Veres-utcai házában is szedje be az 
esedékes bérösszeget. A házmester a meg 
bízást teljesítette is, még vasárnap felvett 
224 korona házbért, amellyel azonban máig 
sem mutatkozott. Felesége ma délután meg 
jelent a rendőrségen, ahol férje körözését 
kérte.

— Éjszakai merénylet. Máramarosszi 
getről jelentik: Lakodalomból tért haza teg­
nap éjjel Szurdokon Orgies Grigor jómódú 
gazdaember. A község főutcáján egy isme­
retlen oláh kaszával megtámadta és a fejét 
le akarta szelni. Amint a sötétben a kasza 
megvillant. Orgies hirtelen iobb kezét tar 
tóttá a feje fölé, mire a kasza kezefeiét met­
szette le. Orgies a merénylet után össze­
rogyott, támadója pedig, aki azt hitte, hogv 
végzett vele, elmenkiilt. Orgicsot, akit haj­
nal tájban óriási vértócsában találták meg, 
haldokolva szállították be a máramarosszi­
geti kórházba.

— Női kész fehérnemiiek kaphatók Sza­
bó Lajos fiai vászon-üzletében.

— Rendőri hírek. Katz Sándorné Arany 
János-utca 46. szám alatti lakos panaszt tett 
a rendőrségen szobabérlője, Horváth Józse:: 
bádogossegéd ellen, aki folvó hó 5-én dél­
után, midőn szobáját véletlenül zárva talál­
ta, egy vasaló-deszkával az aitót be akarta 
törni s ez alkalommal jelentékeny kárt 

okozott. — Kiss József Tócós-lapos 2. sz 
alatti lakos tejgazdasági gazda panaszt tett 
amiatt, mert az elmúlt napokban dohány­
gyár előtt felügyelet nélkül hagyott szeke­
réről ismeretlen tettes másfélliteres 4 ko­
rona értékű fehér-cin tejes bádogot ellopta

— „Muki“ a világ legjobb légyölöje, da­
rabja 10 fillér. Mentze Henrik újdonságok 
áruházában.

— Tolvaj gazdasági cseléd. Kovács 
András Ujföld-tanyai gazda a napokban fel­
fogadta Novák András cselédet. Tegnap fe­
leségével a gazda tejet hozott a városba, 
mely idő alatt Novák András a lakást fel­
törte, onnan egv perselyt pénzzel és egyébb 
ingóságokat ellopott. A csendőrség nyo 
mozza.

TÖRVENYKEZES
§ Elitélték a templomi botránycslnáló- 

kat. Annak idején megírtuk, hogy Zsibón a 
református hívek között a papválasztás miatt 
valóságos forradalom ütött ki. A kibukott 
elölt egy pár kortese a megválasztott pap, 

Boronkay Béla dr. ellen izgatta a népet s 
sikerült is a tudatlanabb elemeket felhec- 
celni, akik aztán skandalumokat, botrányo­
kat rendeztek a templomban. Valósággal 
obstruáltak a felbérelt parasztok az isten­
tiszteletek megtartása ellen, ugv hogy Bo- 
ronkav dr. lelkész végül kénytelen volt a 
csendőrséghez fordulni. A csendőrség szé­
leskörű nvomozást indított a templomi bot- 
ránycsinálók ügyében s jelentését nemrég 
tette meg a bíróságnak. A csendőrség je­
lentése alapján tartotta meg az ügyben a 
tárgvalást a zsibói királyi iárásbiróság mint 
elsőfokú ítélkező biróság. Több tanú kihall­
gatása után Nagy Vilmos dr. iárásbiró a 
botránycsináló parasztokat, kik között asz- 
szonvok is voltak, Mátyus Sz. János és tár­
sait 2—2 heti fogházra és pénzbírságra ítél­
te. Az ítélet végrehajtását a biróság a no­
vella alkalmazásával felfüggesztette.

Gyermekeknek
a leghíresebb bel és 
külföldi orvosok a 
„Kufeke“-t ajánlják, 
mint a legjobb táp­
szert hányinger, diar- 

felnőttek- rhöe, bélhurut stb 
ne* eseteiben.

RBZI1ZBÄSÄ6.
Budapesti értéktőzsde.

VaSTM b’lel . 817 60
bIS&J . 620-50

4 esíisaUios koronnjáradéi 8110
3.-i am «ásni . 694 —
Maálcgbank . 414-
Rimamnrány! .. 692*60
HtlgóUurJ&nl 746 —
Köint! tarai 638-60

Irinyiéi I
Megánleszámitoláel kamatláb:

Bécs 5’/„ °/o, Berlin 4’/.0/o London 4'/,,*/,
Budapesti gabonatőzsde.

titers E. (Stressei és König) dabr. bizományos látlraH Jelenlése
8u*a májusra....................................................................... —•—

,, júliusra . . . . 1V36
ltilS.okt.............................................................................ti 89

Rozg októberre ... ....................................8*86
,, júliusra . . ------

Zab októberre . . , 8.24
„ junusra . . ... . 8 03

Tengeri Vt\ 8 év júliusra . ... 8.07
, aug .... 7*86

Kósx&ra 5-tel olcsóbb.

Run egy vidéki intézet ellen. Szabadká­
ról jelentik: Szabadka egyik régi pénzin­
tézete: a Takarékpénztár és Zálogliáz Rész­
vénytársaság, melynek 400,000 korona alap­
tőkéje és 200,000 korona tartalékalapja van, 
Matnuzich Benedek elnöklésével rendkívüli 
közgyűlést tartott. A közgyűlésen az igaz­
gatóság jelentést tett arról, hogy az inté­
zet betétesei körében régebbi idő óta ta­
pasztalható nyugtalanság és a betéteknek a 
háborús hírek miatt való tömeges felmon­
dása az intézet hitelezői kíméletet tanúsí­
tanak, az igazgatósági tagok saját vagyo­
nukat lekötik és uj tökét szervezve az in­
tézetnek, a betéteket és a többi liitelezőket 
kifizetik. A bejelentést a közgyűlés heiyes- 
löleg: tudomásul vette.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Goldfinger Ármin Bonyhád, Bra- 
wermann Márton divatárus Tiszaujlak, Vajda 
Sándor Budapest, Népszinház-utca 31., Sil­
berstein Béni Petneháza.

I
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Hidegpiréli
csavargyár részére sürgősen 
kerestetik. Ajánlatok sz 
elöbbeni szolgálati helyek 
megjelölésével „L. M. 8174“ 
jeligére Jaulus és Társá­
hoz (Haasenstein és Vog­
ler) hirdetési iroda, Buda­

pest, intézendök.

1491—1913. v. k. szám.

íracrési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

2238—1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Debreczeni Hitelbank ré 
szére debreczeni lakostól 411 korona töke, 
ennek 1913. év március hó 1. napjától szá 
mitandó 6°/o kamatai és az eddig összesen 127 
kor. 42 fill, perköltség erejéig 1913. évi április 
hó 7-én biróilag felülfoglalt és 610 koro 
nára becsült bútorokból álló ingóságok 1913. 
évi augusztus hó 12 én délután :i ,5 óra­
kor kezdetét veendő és Debreczenben, Timár- 
utca 13. szám alatt megtartandó nyilvános 
birói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi julius hó 20-án,
Oál Vilmos, birói kiküldött.

N01 KALAPOK
igen olcsón, nagy választékban kaphatók a

Női Kalapgyár raktárában, Simontíy-u. 2. ESI
Ellámért legjobb motorok I

'•I

" Eredeti KÖRTING £

DIESELMOTOROK
ft llő- 6s fekvőrendszer.

Szivóg&z éa benzinmotorok. Benzin éa nyera- 
olajoa caóplög arnlturftk, magftnjftróval la.

Meglepi ujdonaágok I NymOlajltlOtOrük Me9leP° újdonságok
gyújtófej, vizbefccskendezés és kompresszor nőlkltl.

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki Iroda Budapest, V., Koháry-utca 4. sz. 
|*h Baját érdekében kérjen ajánlatot 1

:: MEZŐGAZDASÁG::
részére 3 kilométer hordozható vágány 
váltókkal és kocsikkal együtt — répa- 
szállitásra is alkalmas — eladó vagy 
bórbeadó. Kérdczösködések „Olcsó 1000‘‘ 
jelige alatt MÜSSE RUDOLF BUDAPEST, 
!!!! !!!! hirdetőjébe kéretnek. !!!! !!!!

hiszen min 
denki tudja
mar hogv a

^CIPŐKRÉM
^Minősége Kitűnő 

puhít, tisztit
^ ___ fényesit.

lÖyärtjeHERCZEG ÉsGEiGER
csász.ésklr udvari szállító Budapest,

Ä1 KAPHATÓ MINDENÜTT.

Telefon 945. ::: Telefon 945.

luzifa, koszén
igen olcsón beszerezhető

Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatók.

Tisztelettel értesítjük a n. é. vevöközönséget, 
hogy a bőrárak, valamint a munkabérek 

tetemes emelkedése folytán kénytele­
nek vagyunk saját készitményü

Női 3 gombos gtacc vagy svéd keztyii páronként 
Női gombos szarvasbői' keztyü páraként .
Férfi glacc vagy svéd keztyü páronként .
Férfi szarvasbőr keztyü páronként.....................
Férfi kutyabőr keztyü páronként.....................
Gyermek bőrkeztyü páronként..........................

Kesztyütisztitás :::
Rövid 30 fill. 1! I! Hosszú 50 fill.

Tisztelettel

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Fernolendi-
cipípaszta

jHKUtmr
legszebb fényességet

Véd-

bőrt

légy

!! Mindenütt kapható !!
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MA MÁR LEGSZEBB 
ÉS LEGJOBB FÉNY­
KÉP ÉS LEVELEZŐ­
LAPOK GÁBOR MO- 
TERMÉBEN KÉSZÜL­
NEK, CSAPÓ-UTCZA 
10. SZÁM ALATT. ::::

Püspökladányban a 
Royal - szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

Egyszerű

ÍÉÍiíilii-
liiwrii
és bármilyen foil- 
roz.ást cívállalok.

IKost Bi.yi.lt nie^
LADÁÜTl JÓZSEF ÉS TÁRSA
ggp" pécsi és nagyváradi puskamüves cég debreczeni fiókja ^881

Piac-u. 83. sz. alatt
Nagy raktár mindennemű knkasos és kakas nélküli (Ham­
ui crlcss) vadászfegyverekben, Róbert és revolver valamint 
töltények és vadászfelszerelések jutányos árban kaphatók. 
Javítások és uj munkák elfogadtatnak, gyorsan és ölesen 
eszközöltetnek, üli!! Hűi! ülü! ülül A nagyérdemű vadász- 
közönség szives pártfogását kérve vagyunk kiváló tisztelettel

Ladányi József és Társa.

Kiadó
Lakatos­

vagy asztalosmühelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-utca 44. 
szám. 727

DEBREÖZEN, SIMONFFY-U. 7.

Vezető orvos: Dr. Szász Adolf.
Rendel: délelőtl 10- 1-ig, délután 8—5 óráig

C^yégytényezők :
Vizgyógymódok, Szénsavas fürdők, 
Villamos fényfürdő, Villamozás (Fa- 
radikus, Galvanikus), Forrólég keze­
lés, ::: Zander-féle gyógygymnastiea,
Svéd fejlesztő torna (gyermekek­
nek), :: Orvosi massage, Vibrattos 
massage, Faugó (iszap) kezelés.

Rendelési órák :
FÉRFIAKNAK:

délelőtt, 6 10-ig, ::: délután 5- 8-ig.
NŐKNEK:

délelőtt 10 órától ::: délután 5 óráig.

Svéd fejlesztőtorna gyermekek 
nek délután 3 órától 5 óráig.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Haj du vármegye 
:::: szállítói ::::

Klstemplom- 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

GZIPÖK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
II! óriösl választékban ül

n hóu so min
ezentúl minden szó 
8 fillér, a lelkiz- 
ceLb hirdetés 50 L APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
fiit Apró hirdetések 
elóre fixeteedók, k

HIRDETÉSEK

Kereskedo’mit
végzett fiatal leány, aki 
a gyorsírászatiem és gép­
írásban kellő gyakorlat­
tal bir, megfelelő állást 
keres. Reléphet azonnal. 
Cim Moskovilz, Külső- 
vásártér 16. 494

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postaulalványnyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén eltér. — Z irt 
levélbsn is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.____
Apróhirdetésre 

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk. 
"Jeligés leveleket 6

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó- 

hivatal.
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3—39
Kiadóhivatal
Nyomda

3—39 és 18 
18

Alkalmazás
Házmester kerestetik

Jelentkezhetni Piac-utca 
19. szám alatt a bank­
ban. 1812

Pénzbeszed»
óvadékkal, alkalmazást 
nyerhet. Csakis olyanok 
jelentkezzenek, — kinek 
nagy helyi ösMcretségük 
van. Jelentkezhetni reg­
gel 8 és este "léi 7 óra­
kor -Hay Károly József 
kir. h.-u. 38. 510

Oimnázista
gyermek mellé tanítót 
keresek. Értekezhetni a 
déli órákban Miklós-utca 
22 szám. 517

Állás
és gyorsírásban, valamint 
könyvelésben jáldás kis­
asszony irodába ajánl­
kozik. Cim a kiadóhiva­
talban._____ _______ 359

Bejáró könyvelést
húsz koronáért vállalok. 
Cim a kiadóban. 411

Könyveld,
aki a főkönyvvezetés, 
mérlegcsinálás minden 
ágában kitűnő gyakor­
latiul bir, pénzintézetnél 
vezélő állást töltött be, 
állását változtatni óhajt­
ja. Esetleg több helyen 
könyvvezetést is vállal. 
Jelenleg is minden dél­
után szabad idő felett 
rendelkezik. Cim a ki­
adóban. 388

Perfekt
magyar- német levelező, 
könyvelő, önálló munka­
erő állást keres. Szives 
megkeresések . Perfekt“ 
alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. Ura könyvelést 
is elvállal. 528

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma Is kéretik.
Tanárnő

nővéremet,—csinos, mfl- 
vcltlelkű, 23 éves,—Ki­
nek 3000 korona évi jö­
vedelme van, itt Debrc- 
ezeube egy hasonló ál­
lásban lévő nyugdijképes 
egyénhez vagy hivatal­
nokhoz, avagy állásának 
megfelelő úri emberhez 
férjhez óhajtanám adni. 
Leveleket „Tanárnő* je­
lige alatt c lap kiadóhi­
vatala továbbit.____ 474

Óraim!
Anyagi gondokkal na­
gyon küzködő, 30 éves 
szolid árvaleány, kinek 
most halt meg édesapja, 
egyetlen testvére van a- 
zert kéri úri ember ba­
rátságát, ki jelenlegi hely­
zetén azonnal könyitene. 
Választ „Állandó barát 
134“ jeligére jelezve kér 
a kiadóhivatalban. 522

Kékrnhás
fehér nagy szalmakala­
pos, barna kis leányt, a- 
ki szerdán este 3 fiatal 
ember, 2 éltes ur és va­
lószínűleg mamája társa­
ságában (anyja krémszí­
nű kosztümben volt) a 
„Royal,, kerthelyiségében 
ült és úgy 11 óra tájban 
távozott, kérem tudassa 
velem „Komoly hivatal­
nok“ czim alá a kiadó- 
hivatalba hogy megis­
merkedés lehetséges-e.

518

fi DeürBGzeni Kezizálii KölGsöüiHíézet
r.-t. üzleti helyiségeit, raktárait és irodáját

SiiHíIj-i. 13. sz. ház íisziaWe iislpzte át,
ahol zálogtárgyak felvétele éa kiadása naponta dél­
előtt 8—Vei óra éa délután 3 6 óra között eszkö­
zöltetik. 1819 Az igazgatóság.

LdkÁS H ÉRTESÍTÉS !! I Kopirkönyvek,

A városhoz közeli
külsőségben két szobás 
lakást keresek mellék- 
helyiségekkel és kerttel, 
esetleg kisebb házat ven­
nék bérbe. Ajánlatot vagy 
elmet tessék a kiadó- 
hivatalban leadni 323

Biklés-utca 21.
Egy udvari lakás 4 szoba, 
előszoba hozzátartozóval; 
ugyanott 2 szoba, elő­
szoba hozzátartozóval; 1 
irodahelyiség 1 szobával 
kiadó. Értekezhetni a ke- 
rcsztépületben. 315

só« becses tudó- j valódi Heller patent, a lcg- 
,,™ ! keresettebb gyártmány, 

1000 lapos 4 60 kor., 500 
lapos 2 60 koronáért kap­
hatók Hoffmann és Kro­
novitz. könyvnyomdájá- 
Dan, Piac-u. 49. 311

A n. 6. közönség 
mására hozom,
GYULA hentesáru üzletét a mai I 
napon átvettem és állandóan j 
friss sertéshús, háj és zsírnak- j 
való, minden hentesáru, e hó 
9-ikétől elsőrendű marhahús 
is állandóan kapható a leg­
szolidabb napiárban. A n. é. 
közönség becses pártfogását 
kérve maradtam tisztelettel :

Szoboszlal János,
mészáros és hentes

Hunyady •• utcza 12. szám.

Szerdán
a nagyerdei őrháznál a 
villamosról délután pont 
5 órakor leszállóit urlc- 
ánynak, kinek a leszál­
lásnál segítettem, szeret­
nék bemutatkozni, ha 
volna szives engem „Jo­
gász XXIII“ jelige alatt 
e lap kiadójába értesíteni.

Hely
csinos, 50 éven felüli öz­
vegy úri asszony ismer 
kedne meg 30 éves, szép 
és fessnek mondott úri 
emberrel, ki Debrecenben 
gyakran álszokott utazni 
Anyagiakkizárva. Választ 
„Fehér rózsa“ jeligére 
Debrecen, főposta postc- 
restante kér. 523

Adás-vétel

Kiadó
a kereskedelmi és ipar­
kamara palotájában (iro­
dának) két egymásba 
nyíló szoba mellékhelyi­
ség nélkül. 1899

Május 1-re
kertben, vagy a külsősé­
gekben egy 2—3 szo­
bából álló lakás udvar­
ral kerestetik. Érdeklő­
dők Írjanak „2—3* je­
ligére e lap kiadóhiva­
talába_____________515

Több
rendbeli lakás kiadó Da- 
rabos-u. 48 ugyanott egy 
bútorozott szoba is kiadó.

Két szobás
modern utcai lakás vil­
lany világítással, villanyos 
megálló közelében, kiadó 
Ajtó-u. 20. Ugyanott egy 
elegánsan bútorozott ut­
cai szoba is kiadó kü- 
lönbejárattal. 514

SZLATNIN-VIZ 
a legjobb hugyhajló. Kap­
ható a Deutsck-üzletek- 
ben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rikaktttönlegessegek óriási 
raktára Lindenfeld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

Utazókosarak,
kézibőröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsób­
ban Schwarz íl. Lenéi,
Piac-utca 52., megyeház 
mellett. 26

Konyha- és előszoba
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon : 
10-90. 1

Különféle
Megnyílt

a „Béka áruház“ Piacz­
és Hatvan-u. sarkán, ahol 
mesés olcsó árban kap­
ható : Futószőnyeg 80 f., 
nagy szobaszőnyeg 10 K, 
ágy garnitúra 8 K, ruha­
szövet 1 K, 3 réti! ágy- 
madrac 10 K, 2, sz. pap­
lan 4'50 K. 1715

Zongora Wirth
(Schiller v Bösendor- 
fer) alkalmi vétel, eladó. 
Schmidt zongoraraktárá­
ban. 1850

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Gyénes Antal, 
Miklós-utca 29, sz. Tele­
fon 379. 34


